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Про ве ли смо већи део 
про ле ћа гле да ју ћи кишу 
кроз про зор и чека ли 

сун це и топли ну да конач но 
ужи ва мо напо љу у шет ња ма, 
башта ма, у све му оно ме што 
се ради по лепом вре ме ну. А 
већ смо се нека ко и нави кли да 
тако ре ћи из чиза ма уско чи мо 
одмах у сан да ле и папу че. Ипак 
лето није увек добро годи шње 
доба, барем не за све. Жар ки 
тала си сва ког ста вља-
ју на иску ше ње, само 
што нисмо сви јед на ки 
пред ефек ти ма топло те 
– нај ста ри ји пате нај ви-
ше и у нај ве ћој су опа-
сно сти.

Кли мат ске про ме не 
наја вљу ју да ће дани 
висо ких тем пе ра ту-
ра бити све чешћи и 
интен зив ни ји али, кажу 
струч ња ци, погре шно 
је мисли ти да топло та 
мора да буде екс трем-
на да би иза зва ла про-
бле ме. Код ста ри јих 
осо ба зна ци топлот не 
исцр пље но сти могу да 
се поја ве и када су тем-
пе ра ту ре око 250 C, при чему је 
акли ма ти за ци ја врло важна – 
вру ћи на иза зо ве више тего ба 
на почет ку него на кра ју лета.

Иако су штет ни ути ца ји 
топло те на здра вље ста ри-
јих детаљ но доку мен то ва ни, 
добра вест је да неће сви реа-
го ва ти на исти начин. Они који 
су у бољој физич кој фор ми 
обич но су отпор ни ји јер има-
ју и бољу цир ку ла ци ју и више 
се зно је од сво јих вршња ка 
који су неак тив ни. Позна то 
је да тело како ста ри задр жа-
ва више топло те када спољ на 
тем пе ра ту ра расте, а жле зде не 
осло ба ђа ју довољ но зно ја. Ако 
топло та из око ли не пре ма ши 
нашу спо соб ност да се охла ди-
мо зно је њем, она се аку му ли ра 
у телу док се исто вре ме но сма-
њу је кар ди о ва ску лар ни капа-
ци тет да је ели ми ни ше мо. Тре-
ба рећи да се ове про ме не не 

поја вљу ју изне на да кад неко 
напу ни 65, почи њу посте пе но 
још у сред њим годи на ма. То је 
спор про цес али изве стан.

Још јед на од пра те ћих поја-
ва висо ких годи на је да људи 
како ста ре, мање осе ћа ју жеђ 
и мање узи ма ју теч ност што у 
усло ви ма висо ких тем пе ра ту-
ра лако дове де до дехи дра ци-
је које не мора мо увек бити ни 
све сни. Поред тога, ког ни тив-

ни пад или неки облик демен-
ци је може учи ни ти да осо ба и 
не при ме ти про ме ну тем пе ра-
ту ре па се од ње и не шти ти.

Упра во због мно штва 
субјек тив них фак то ра и симп-
то ма лека ри исти чу да нису 
сви ста ри ји под пове ћа ним 
ризи ком. Али ко јесте: првен-
стве но ста ри ји од 75 годи на; 
они који узи ма ју више од чети-
ри лека днев но; који болу ју 
од срча них обо ље ња, хипер-
тен зи је, дија бе те са, хро нич не 
боле сти бубре га, демен ци је, 
пси хи ја триј ских или неу ро ло-
шких боле сти. Неки од леко-
ва које ста ри је осо бе често 
кори сте тако ђе могу сма њи-
ти отпор ност на топло ту, пре 
све га диу ре ти ци и лак са ти ви 
који олак ша ва ју дехи дра ци-
ју, бета-бло ка то ри који ути чу 
на кар ди о ва ску лар ни систем, 
пси хо ак тив ни леко ви. Због 

тога је добра прак са почет ком 
лета кон сул та ци ја са лека ром 
због евен ту ал них при вре ме-
них про ме на у тера пи ји.

Шта се пак може учи ни ти 
за пре вен ци ју? Нај ва жни је 
је избе га ва ти шет њу у нај то-
пли јем делу дана; пити доста 
теч но сти иако нисмо жед ни 
– мало слат ких пића и мало 
кафе, али пуно воде; јести лак-
шу хра ну и рас хла ди ти про-

сто ри је и не бави ти се напо љу 
физич ким актив но сти ма као у 
мла дим дани ма.

Оста је још пита ње како ста-
ри ји, уз све ове огра де, могу 
да воде акти ван живот када је 
напо љу пре вру ће. Про ла зак 
кроз пери од висо ких тем пе-
ра ту ра и пре вен ци ја зах те ва 
пла ни ра ње. Орга ни зуј те себи 
вре ме тако да може те да се 
носи те са ситу а ци јом, дру-
штве ни живот пла ни рај те ују-
тру или после под не, а и код 
куће посто ји мно го опци ја да 
оста не те у току и анга жо ва ни.

Ако баш воли те да буде те 
напо љу у сва ко доба дана, оба-
ве зно се зашти ти те – од кре ма 
до капа, шеши ра и фла ши це са 
водом. Заба ва није забра ње на 
све док сте хидри ра ни и без-
бед ни. И док озбиљ но сх ва та те 
топло ту.

М. Јова но вић

За добар живот
на вру ћи ни



у жижи
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Почет ком јула ове годи не, 
у Дирек ци ји Репу блич ког 
фон да ПИО, Реља Огње-

но вић, дирек тор Фон да, пот-
пи сао је спо ра зу ме о сарад њи 
изме ђу Репу блич ког фон да за 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу-
ра ње и осам апо те кар ских уста-
но ва. Апо те кар ске уста но ве које 
су подр жа ле про је кат Пен зи о-
нер ске кар ти це су: „Апо те ка Бео-
град”, „Наша апо те ка” Бео град, 
„Сун це” Бео град-Земун, „Ива” 
Обре но вац, „Genia” Бео град, 
„Alhe mi Pha rm” Бара је во, „Оаза 
здра вља” Бео град и „Вега фар ма” 
Ваље во.

– Руко во де ћи се одго вор ном 
поли ти ком и ослу шку ју ћи жеље 
пен зи о не ра, данас смо пот пи-
са ли нових осам спо ра зу ма са 
апо те кар ским уста но ва ма које 
има ју више од 230 про дај них 
места. Ово је још један од начи-
на на који пока зу је мо да нам је 
бор ба за бољи живот пен зи о не-
ра импе ра тив и да поред пове-
ћа ња пен зи ја које је обез бе ди-
ла Вла да Репу бли ке Срби је, а за 
које сад већ могу да кажем да је 
тра ди ци о нал но два пута у току 
годи не, и на овај начин гле да мо 
да олак ша мо сва ко днев ни живот 
пен зи о не ра и да они данас живе 
боље него што су живе ли јуче. 
Хоћу да захва лим свим дру штве-
но одго вор ним ком па ни ја ма, 
посеб но апо те ка ма које су иза-
шле у сусрет и подр жа ле про је-
кат наше Пен зи о нер ске кар ти це 

нове гене ра ци је, јер само једин-
стве ни и зајед но може мо да ову 
Срби ју гура мо напред – рекао је 
Огње но вић.

Како је навео дирек тор Фон-
да ПИО, за пен зи о нер ске кар-
ти це уз које ће нај ста ри ји моћи 
да оства ре раз ли чи те попу сте 
и погод но сти при ја ви ло се око 
653.000 кори сни ка, одно сно 40 
одсто оних који има ју пра во на 
кар ти це.

– Насто ји мо да пре ђе мо број 
од мили он јер жели мо да поред 

пове ћа ња пен зи ја које се испла-
ћу је два пута годи шње пен зи о-
не ри ма дамо и дру ги вид помо-
ћи који ће се огле да ти у томе да 
ће они оства ри ва ти бене фи те 
купу ју ћи јеф ти ни је у про дав ни-
ца ма, апо те ка ма – казао је Реља 
Огње но вић.

Он је рекао и да је више од 435 
фир ми изра зи ло инте ре со ва ње 
за укљу чи ва ње у про је кат Пен-
зи о нер ске кар ти це, а да је Фонд 
до сада пот пи сао спо ра зу ме са 
око 250 фир ми.

У име апо те кар ских уста но-
ва, в. д. дирек то ра Апо те кар-
ске уста но ве „Апо те ка Бео град”, 
Нико ла Пре ле вић, захва лио је 
Фон ду ПИО и дирек то ру Огње-
но ви ћу на ова квој ини ци ја ти ви.

– Апо те кар ска уста но ва „Апо-
те ка Бео град” ће се увек ода зва-
ти на ова кву ини ци ја ти ву, пого-
то во на оне акције које има ју 
соци јал ни карак тер. Ја мислим 
да је то, како наша жеља, тако 
наша оба ве за, с обзи ром на то 
да смо ми једи на држав на апо те-
ка чији је осни вач град Бео град. 
Тако да има мо добру вољу за 
сарад њу и увек ћемо бити ту за 
неке буду ће ини ци ја ти ве – рекао 
је Пре ле вић.

Апо те кар ске уста но ве са 
који ма су пот пи са ни спо ра зу-
ми пону ди ће кори сни ци ма пен-
зи о нер ских кар ти ца попу сте 
у распо ну од пет до 20 одсто у 
више од 230 про дај них обје ка та. 
Фонд ПИО је до сада закљу чио 
17 спо ра зу ма са апо те ка ма, од 
којих је седам из Бео гра да а оста-
ле су из дру гих гра до ва. Г. О.

ПОТ ПИ СА НИ СПО РА ЗУ МИ ИЗМЕ ЂУ ФОН ДА И АПО ТЕ КАР СКИХ УСТА НО ВА

Од јесе ни попу сти 
и у апо те ка ма

Попустиналековеидругепроизводе
Апо те кар ска уста но ва „Апо те ка Бео град“ (105 апо те ка у 17 бео град ских општи на) за пен зи о не ре 
је пред ви де ла 20 одсто попу ста на про из во де из сво јих гален ских лабо ра то ри ја.
Апо те кар ска уста но ва „Сун це“ Бео град-Земун (више од 20 обје ка та на тери то ри ји Срби је) дава ће 
пет одсто попу ста на цело ку пан асор ти ман. Апо те кар ска уста но ва „Наша апо те ка“ Бео град пред-
ви де ла је 10 одсто попу ста на све про из во де, а апо те ке „Ива“ из Обре нов ца тако ђе десет одсто на 
све осим на леко ве у пери о ду 10-15. у месе цу.
Апо те кар ска уста но ва „Genia“ из Бео гра да омо гу ћи ће пен зи о не ри ма пет одсто попу ста на леко ве који 
се не изда ју на рецепт и 10 одсто на дома ћа леко ви та сред ства, сани тет ски мате ри јал и козме ти ку. 
Апо те ке „Alhe mi Pha rm“ из Бара је ва дава ће пет одсто попу ста на све арти кле који нису на акциј ској 
про да ји, као и Апо те кар ска уста но ва „Оаза здра вља“ (28 апо те ка у Бео гра ду и чети ри ван Бео гра да).
Исти про це нат, пет одсто попу ста на све арти кле који нису на акциј ској про да ји, опре де ли ла је и 
Апо те кар ска уста но ва „Вега фар ма“ Ваље во која има 65 обје ка та на тери то ри ји Срби је.

Апотекарске установе препознале значај пројекта Пензионерска картица
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актуелно

Демо граф ске при ли ке и 
ста ре ње ста нов ни штва 
вео ма су акту ел на тема 

и код нас и у све ту. Све дужи 
живот ни век је, с јед не стра не, 
зна чај но и пози тив но циви-
ли за циј ско достиг ну ће, али та 
чиње ни ца пред ста вља и зах те-
ван зада так и вели ки дру штве-
ни иза зов у нај ши рем сми слу 
па и у сми слу обез бе ђи ва ња 
фискал не одр жи во сти јав них 
пен зиј ских систе ма.

Наша земља спа да у ред 
демо граф ски ста ри јих држа ва, 
са пер спек ти вом даљег ста-
ре ња и про ду же ња живот ног 
века ста нов ни штва. Про сеч на 
ста рост ста нов ни штва Репу бли-
ке Срби је, пре ма послед њем 
попи су, изно си 43,8 годи на, с 
тим што су жене у про се ку ста-
ри је од мушка ра ца за око три 
годи не – про сеч на ста рост жена 
је 45,2 годи не, а мушка ра ца 42,4 
годи не. У одно су на Попис из 
2011, про сеч на ста рост пове ћа-
на је за око јед ну и по годи ну.

Посма тра ју ћи пери од од 
десет годи на у кон ти ну и те ту, 
пре ма пода ци ма Репу блич ког 
заво да за ста ти сти ку, оче ки ва-
но тра ја ње живо та је посте пе но 
расло, па је тако 2009. оче ки ва-
но тра ја ње живо та за мушкар це 
било 71,1 а за жене 76,4 годи не, 
док се до 2019. годи не посте пе-
но пове ћа ло на 73,1 годи ну за 
мушкар це, одно сно 78,4 годи не 
за жене.

Сва ка земља на све ту беле-
жи раст уде ла ста ри јих осо ба 
у попу ла ци ји. У 2020. годи ни 
број људи ста ри јих од 60 годи-
на био је већи од бро ја деце 
мла ђе од пет годи на. Изме ђу 
2015. и 2050. годи не удео свет-
ске попу ла ци је ста ри је од 60 
годи на ће се ско ро удво стру чи-
ти са 12 на 22 одсто, а до 2030. 
годи не сва ки шести човек на 
све ту ће има ти 60 или више 
годи на. У Јапа ну је, на при мер, 
30 одсто ста нов ни штва већ ста-
ри је од 60 годи на.

Рефор ме од 2003. годи не
У све тлу ова квих про ме на у 

демо граф ској струк ту ри, све 
држа ве све та се суо ча ва ју са 
вели ким иза зо ви ма како би 
при ла го ди ле сво је соци јал не и 
здрав стве не систе ме. Међу нај-
ва жни ји ма су при ла го ђа ва ња и 
по пита њу функ ци о ни са ња пен-
зиј ских систе ма.

У том кон тек сту, а има ју ћи у 
виду и да је про шло пуних 20 
годи на од доно ше ња Зако на о 
ПИО из 2003. годи не, основ ног 
зако на који је до сада пре тр пео 
број не изме не и допу не, пра-
ва је при ли ка да се под се ти мо 
и како су се вре ме ном мења ли 
усло ви за оства ри ва ње пра ва 
на ста ро сну пен зи ју.

Закон о ПИО из 2003. годи-
не про пи си вао је да мушка рац 
сти че пра во на ста ро сну пен-
зи ју када навр ши 63, а жена 58 
годи на живо та, уз нај ма ње 20 
годи на пен зиј ског ста жа; затим 
кад мушка рац навр ши 65 годи на 
живо та а жена 60, уз мини мум 15 
годи на ста жа оси гу ра ња, као и 
када мушка рац навр ши 40 годи-
на ста жа оси гу ра ња, а жена 35, 
уз нај ма ње 53 годи не живо та. 

Зако ном о изме на ма и допу-
на ма Зако на о ПИО из 2005. 

годи не усло ви за одла зак у 
ста ро сну пен зи ју дели мич но 
су изме ње ни. Као нова одред-
ба уве ден је услов за сти ца ње 
пра ва на ста ро сну пен зи ју са 
навр ше них 45 годи на ста жа 
оси гу ра ња, без обзи ра на годи-
не живо та, док су усло ви који су 
под ра зу ме ва ли 65 годи на живо-
та за мушкар ца, а 60 за жену, уз 
мини мум 15 годи на ста жа оси-
гу ра ња, као и 40 годи на ста жа 
оси гу ра ња за мушкар ца, а 35 
за жену, уз нај ма ње 53 годи не 
живо та, оста ли непро ме ње ни. 
Поред тога, било је пред ви ђе но 
посте пе но поди за ње ста ро сне 
гра ни це као усло ва за сти ца ње 
пра ва на ста ро сну пен зи ју са 63 
годи не живо та за мушкар це и са 
58 за жене, за две годи не, почев 
од 2008. до 2011. годи не.

Рефор ма се наста ви ла и изме-
на ма и допу на ма Зако на о ПИО из 
2010. годи не, поступ ним поди за-
њем усло ва за сти ца ње пра ва на 
ста ро сну пен зи ју, када се ста ро-
сна гра ни ца поди же и за мушкар-
це и за жене са 53 на 58 годи на 
живо та, као и ста жа оси гу ра ња за 
жене са 35 на 38 годи на, почев од 
2011. до 2022. годи не.

Изме не Зако на о ПИО из 2014. 
које се при ме њу ју од 1. јану а ра 

2015. годи не по пита њу усло-
ва за ста ро сну пен зи ју и данас 
су акту ел не, с тим да се ста ро-
сна гра ни ца за жене посте пе но 
поме ра, а тада шњим изме на ма 
зако на први пут је уве де на и 
пре вре ме на ста ро сна пен зи-
ја. Зако ном је пред ви ђе но да 
се ста ро сна гра ни ца као услов 
за оства ри ва ње пра ва на ста-
ро сну пен зи ју за оси гу ра ни ке 
жене посте пе но поди же са 60 
на 65 годи на тако што ће се од 
2015. до 2020. годи не поди за ти 
за шест месе ци на годи шњем 
нивоу, а од 2021. до 2032. годи-
не за два месе ца годи шње, када 
ће усло ви за сти ца ње пра ва на 
ста ро сну пен зи ју за мушкар це и 
жене поста ти изјед на че ни – 65 
годи на живо та и мини мум 15 
годи на ста жа оси гу ра ња. Услов 
који жене тре ба да испу не да 
би у ста ро сну пен зи ју оти шле 
ове годи не је 63 годи не и шест 
месе ци живо та и нај ма ње 15 
годи на ста жа оси гу ра ња.

Нео п ход ност да се  
ради дуже

Уво ђе њем пра ва на пре вре-
ме ну ста ро сну пен зи ју утвр ђе-
но је и трај но ума ње ње изно са 
пре вре ме не ста ро сне пен зи је 

ДЕМО ГРАФ СКЕ ПРО МЕ НЕ И РЕФОР МА ПЕН ЗИЈ СКОГ СИСТЕ МА

Дужи живот ни век – 
достиг ну ће и иза зов
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Пла ном јав них набав ки 
Репу блич ког фон да за 
пен зиј ско и инва лид-

ско оси гу ра ње пред ви ђе на је 
рекон струк ци ја и адап та ци-
ја послов не згра де Фили ја ле 
Зре ња нин, на адре си Кра ља 
Алек сан дра I Кара ђор ђе ви-
ћа 2а. Да би поме ну ти посао 
био ква ли тет но ура ђен, било 
је потреб но да се Фили ја ла 
при вре ме но изме сти на дру гу 
лока ци ју у Зре ња ни ну. Пре ма 
речи ма Деја на Дими три је ви-
ћа, дирек то ра Фили ја ле Зре-
ња нин, већ 4. јула ове годи не 
при ми ли су прве стран ке у 
новом послов ном објек ту на 
адре си Чар но је ви ће ва 1а, где 
су при вре ме но пре се ље ни, и 
где ће се у наред ном пери о-
ду оба вља ти сви посло ви из 
дело кру га рада Репу блич ког 
фон да за пен зиј ско и инва лид-

ско оси гу ра ње који су у над ле-
жно сти ове фили ја ле.

Дирек тор Дими три је вић 
каже да им је око избо ра нове 
лока ци је послов ног про сто ра 
за при вре ме ни сме штај Фили-
ја ле, као и про сто ра за сме-
штај архи ве зна чај но помо гла 
локал на само у пра ва.

– Уго вор о заку пу смо закљу-
чи ли са Ауто-мото саве зом 
Срби је, који је вла сник про сто-

ра, и Ауто-мото цен тром који 
га кори сти. У новом објек ту 
сада кори сти мо више од 300 
ква драт них мета ра, одно сно, 
има мо на рас по ла га њу седам 
кан це ла ри ја у које смо сме сти-
ли 37 запо сле них из Фили ја ле, 
и кори сти мо још јед ну про сто-
ри ју за део пред ме та и доку-
мен та ци је – наво ди дирек тор 
Фили ја ле Зре ња нин, Дејан 
Дими три је вић. М. М.

за 0,34 одсто за сва ки месец 
рани јег одла ска у пен зи ју пре 
навр ше ња опште ста ро сне 
гра ни це. У пре вре ме ну ста ро-
сну пен зи ју у 2023. жене могу 
оти ћи са 59 годи на и шест 
месе ци живо та и 40 годи на 
ста жа оси гу ра ња, а наред не 
годи не усло ви за одла зак у 
пре вре ме ну пен зи ју изјед на-
ча ва ју се за оба пола, па ће 
тако и мушкар ци и жене у пре-
вре ме ну пен зи ју одла зи ти са 
60 годи на живо та и 40 годи на 
ста жа оси гу ра ња.

Нужност рефор ме пен зиј ског 
систе ма, одно сно поме ра ња 
ста ро сне гра ни це за одла зак у 
пен зи ју, јасна је и на при ме ри-
ма дру гих држа ва.

Тре нут но је пен зи о ни са ње са 
65 годи на уоби ча је но у земља-
ма чла ни ца ма Европ ске уни је, 
а неке од њих су доне ле одлу ке 
и да подиг ну ста ро сну гра ни цу 
за одла зак у пен зи ју на 67 годи-
на. Закон ски про пи си углав ном 
пред ви ђа ју да се ста ро сна гра-
ни ца поди же посте пе но у пери-
о ду од 2020. до 2030. годи не, а 
по пра ви лу након поди за ња 
ста ро сне гра ни це, она ће бити 
иста за мушкар це и за жене.

При ме ра ради, у Ирској и Ује-
ди ње ном Кра љев ству у пен зи ју 
се одла зи са 66 годи на живо та, 
али је у Бри та ни ји на чека њу 
пред лог да се услов за држав-
ну пен зи ју подиг не на 68 годи-
на. У Ита ли ји, Ислан ду, Грч кој 
и Дан ској иде се у пен зи ју са 
67, с тим да се у Дан ској ста ро-
сна гра ни ца пове ћа ва на чак 
69 годи на до 2035. У Аустри-
ји ће се услов за мушкар це и 
жене изјед на чи ти на 65 годи-
на до 2033, док се у Немач кој 
он посте пе но пове ћа ва на 67 
годи на живо та до 2031. годи не, 
а у Бел ги ји до 2030.

У већи ни европ ских зема ља, 
као и код нас, посто ји инсти тут 
пре вре ме не пен зи је, уз оба ве-
зне пена ле, одно сно ума ње ње 
пен зи је за одре ђе ни про це нат 
за сва ки месец одла ска у пен-
зи ју пре про пи са не опште ста-
ро сне гра ни це. Ови пена ли се 
углав ном кре ћу од 0,34 одсто, 
па до чак 0,5 про це на та за сва ки 
месец одла ска у пен зи ју рани-
је у одно су на општи ста ро сни 
услов про пи сан зако ном, као 
што је слу чај у Сло вач кој и Пор-
ту га лу.

Весна Кадић Стан ко вић

Од 29. јуна ове годи не на 
челу Сек то ра за имо вин ске 
посло ве, про јек те и набав ке 
у Дирек ци ји Фон да нала зи 
се Бојан Мали нић. Мали нић 
је прет ход но био на пози-
ци ји заме ни ка дирек то ра 
Сек то ра, а у Фон ду ПИО је 
почео да ради у фебру а ру 
2020. годи не. Рођен је 1990. 
годи не у Загре бу и поти че из 
офи цир ске поро ди це. Завр-
шио је Прав ни факул тет на 
Уни вер зи те ту Мега тренд, 
где је радио и као сарад ник 
у наста ви на пред ме ти ма 
Рад но пра во и Соци о ло ги ја. 
Након тога, упи сао је Међу-
на род не сту ди је на Факул-
те ту поли тич ких нау ка. Оже-
њен је, отац јед ног дете та.

Како исти че, у пери о ду 
од 2020. до сада, у обла сти 
инфра струк тур них про је ка-

та, изград ње, рекон струк-
ци је, адап та ци је и сана ци је, 
побољ ша ња усло ва у про-
сто ри ја ма Фон да, како за рад 
запо сле них, тако и за оси гу-
ра ни ке и кори сни ке пра ва из 
ПИО, обно вље но је, модер-
ни зо ва но и опре мље но више 
од 30.000 ква драт них мета ра 
послов ног про сто ра Фон да, 
а до кра ја 2023. Пла ном јав-
них набав ки је пред ви ђе но да 
тај број пре ђе 40.000. Поред 
инфра струк тур них ула га ња, 
како наво ди, при сту пи ло се и 
реша ва њу имо вин ских пита-
ња, пре све га има о ца пра ва 
сво ји не, физич ке део бе обје-
ка та и упи са пра ва сво ји не 
у ката стар непо крет но сти, 
чиме се у послед њих годи-
ну дана Фонд ПИО упи сао 
на више од 9.000 ква драт них 
мета ра сво ји не. Пре ма речи-

ма Мали ни ћа, поме ну та поли-
ти ка инве сти ра ња у посто-
је ће објек те, њихов упис у 
ката стар непо крет но сти, као 
и изград ња нових обје ка та, 
директ но је дове ла не само 
до пове ћа ња цело куп не имо-
ви не Фон да, већ и до уве ћа ња 
њене вред но сти. В. К. С.

РЕПУ БЛИЧ КИ ФОНД ЗА ПЕН ЗИЈ СКО И ИНВА ЛИД СКО ОСИ ГУ РА ЊЕ

Нови дирек тор Сек то ра за имо вин ске 
посло ве, про јек те и набав ке

Бојан Мали нић

РЕКОН СТРУК ЦИ ЈА ПОСЛОВ НЕ ЗГРА ДЕ ФИЛИ ЈА ЛЕ ФОН ДА ПИО У ЗРЕ ЊА НИ НУ

При вре ме но на новој 
адре си Дејан Дими три је вић



Изме на ма и допу на ма Зако на о поре-
зу на дохо дак гра ђа на и Зако на о 
допри но си ма за оба ве зно соци јал но 

оси гу ра ње из децем бра 2022. годи не уре-
ђе но је пита ње поре ског трет ма на при хо да 
и оства ри ва ња пра ва фри лен се ра по осно-
ву рада. Пре ма овом закон ском реше њу, од 
2023. годи не фри лен се ри у Срби ји има ју 
могућ ност да порез на при ход пла ћа ју пре-
ма јед ној од две опци је које ће моћи сами 
да ода бе ру.

Првог јула ове годи не стар то ва ла је при-
ја ва поре за фри лен се ра пре ко новог пор-
та ла www.fri len se ri.purs.gov.rs. Пре ко њега 
су фри лен се ри могли брзо и јед но став но да 
при ја ве при хо де које су оства ри ли раде ћи 
као „сло бод ња ци“ и уз повољ ни ји поре ски 

трет ман изми ре оба ве зе и оства ре пра во на 
пен зиј ско и здрав стве но оси гу ра ње. До кра-
ја јула је било потреб но да под не су поре ску 
при ја ву за прва два квар та ла ове годи не.

На овај пор тал се могу реги стро ва ти: 
неза по сле ни, кори сни ци ста ро сне пен зи-
је, уче ни ци и сту ден ти (ако је осо ба мало-
лет на, на пор тал је може при ја ви ти роди-
тељ или ста ра тељ), лица која су у рад ном 
одно су (запо сле ни), вла сни ци одно сно 
сувла сни ци прав ног лица, запо сле ни на 
поро диљ ском одсу ству и одсу ству ради 
неге дете та, стран ци (уз еви ден ци о ни број 
стра на ца или ПИБ) и пред у зет ни ци (за део 
при хо да који им се не укљу чу је у при хо де 
од само стал не делат но сти у скла ду са чла-
но ви ма 37в и 40, став 5 Зако на о поре зу на 
дохо дак гра ђа на, под усло вом да је ствар ни 
испла ти лац ових при хо да лице које у Срби-

ји нема оба ве зу пла ћа ња поре за и допри-
но са по одбит ку, као и да је основ за испла-
ту непо сред но оба вља ње посло ва за лице 
које нема оба ве зу пла ћа ња поре за и допри-
но са по одбит ку у Срби ји).

Путем пор та ла се може при ја ви ти при ход 
који је уго во рен усме ним дого во ром; при-
хва та њем писа не пону де (која је уру че на 
лич но, при сти гла поштом или елек трон-
ским путем), или писа ним уго во ром сачи-
ње ним у папир ној или елек трон ској фор ми.

У скла ду са Зако ном о поре зу на дохо дак 
гра ђа на, путем овог пор та ла фри лен сер 
може под не ти при ја ву поре за за при хо де 
које су му испла ти ли: прав но лице из ино-
стран ства (при вред но дру штво, невла ди на 
орга ни за ци ја...), пред у зет ник из ино стран-
ства (физич ко лице које има реги стро ва ну 
делат ност у ино стран ству: про гра мер, пре-
во ди лац, адво кат...), физич ко лице из ино-
стран ства, дома ће физич ко лице или дру го 
лице које при ли ком испла те при хо да не 
обра чу на ва и не пла ћа по одбит ку оба ве зе 
по осно ву поре за и допри но са у Репу бли ци 
Срби ји.

Путем пор та ла фри лен сер не под но си 
поре ске при ја ве за при хо де које је оства-
рио од субје ка та који по чла ну 99 Зако на 
о поре зу на дохо дак гра ђа на има ју оба ве-
зу обра чу на и пла ћа ња поре за и допри но-
са по одбит ку, а то су дома ћа прав на лица, 
дома ћи пред у зет ни ци, као и огран ци или 
пред став ни штва стра ног прав ног лица 
реги стро ва ни у Репу бли ци Срби ји.

Пре ко овог пор та ла при ја вљу ју се при-
хо ди испла ће ни у нов цу, роби, услу га ма, 

чиње њем или на дру ги начин. Поре ска 
при ја ва се под но си за све при хо де које 
је неко оства рио као фри лен сер у прет-
ход ном квар та лу. У сва ком квар та лу они 
има ју могућ ност да се опре де ле за опци-
ју опо ре зи ва ња која им нај ви ше одго ва ра 
спрам виси не оства ре них при хо да и пра-
ва из соци јал ног оси гу ра ња које желе да 
оства ре.

Основ за опо ре зи ва ње је при ход – уко ли-
ко неко није оства рио при ход у квар та лу, не 
посто ји основ за упла ту допри но са. При ход 
се може при ја ви ти на два начи на – елек-
трон ским путем или у папир ном обли ку. За 
при ја ву при хо да Поре ској упра ви се под-
но си при ја ва ПП ОПО-К (Поре ска при ја ва 
о обра чу на том поре зу само о по ре зи ва њем 
и при па да ју ћим допри но си ма на при хо де 
оства ре не квар тал но од стра не физич ког 
лица као поре ског обве зни ка). Збир оства-
ре них при хо да у квар та лу се при ја вљу је у 
року од 30 дана од исте ка квар та ла, а поре-
зи и допри но си се не обра чу на ва ју за сва ку 
испла ту, већ се под но си поре ска при ја ва 
која обје ди њу је све при хо де оства ре не у 
квар та лу, па се на ту укуп ну суму обра чу на-
ва ју поре зи и допри но си.

Пла ћа њем допри но са за пен зиј ско и 
инва лид ско оси гу ра ње сти че се пен зиј ски 
стаж, одно сно пра во из оба ве зног пен зиј-
ског и инва лид ског оси гу ра ња. При ја ва на 
оси гу ра ње је оба ве зна уко ли ко лице није 
оси гу ра но по при о ри тет ном оси гу ра њу. А 
кад уго вор истек не, рок за одја ве са оси гу-
ра ња је три дана од њего вог исте ка.

Нела Мила ди но вић
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актуелно

ПОЧЕ ЛА ПРИ ЈА ВА ПОРЕ ЗА ФРИ ЛЕН СЕ РА ПРЕ КО НОВОГ ПОР ТА ЛА

Две опци је за опо ре зи ва ње

Косуфриленсери
У прет ход ном пери о ду било је доста 
недо у ми ца у вези са тим ко све спа да у 
кате го ри ју фри лен се ра.
Фри лен сер, одно сно физич ко лице које 
оства ру је при ход од уго во ре не накна де 
од аутор ских и срод них пра ва и уго во-
ре не накна де за извр ше ни рад, може 
бити: дома ће физич ко лице – рези дент 
Срби је, који при ход оства ру је раде-
ћи у Срби ји од испла ти о ца при хо да из 
ино стран ства или дома ћег физич ког 
лица; дома ће физич ко лице – рези дент 
Срби је, који при ход оства ру је раде ћи 
у дру гој држа ви од испла ти о ца при хо-
да из ино стран ства, и стра но физич ко 
лице – нере зи дент, који при ход оства-
ру је раде ћи у Срби ји од испла ти о ца 
при хо да из ино стран ства или дома ћег 
физич ког лица.
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У знак захвал но сти за раз у ме ва ње 
попу ла ци је тре ћег доба и подр шку 
коју пру жа Удру же њу пен зи о не ра 

Врњач ка Бања, дирек тор ки Фили ја ле РФ 
ПИО Кра ље во Биља ни Бар ло вац доде ље-
на је пла ке та на Видов дан ским сусре ти ма, 
одр жа ним 28. јуна у овој нашој нај по зна ти-
јој бањи.

– Ово при зна ње нисам дожи ве ла лич но 
већ сма трам да је то одго вор на рад свих 
мојих коле га. Са Удру же њем има мо заи ста 
изу зет но лепу сарад њу и то је тако на обо-
стра но задо вољ ство. Поред оних редов них 
актив но сти које спро во ди мо, увек смо ту да 
их саслу ша мо и на услу зи смо свим кате го-
ри ја ма пен зи о не ра. Нарав но и они су уз нас 
када тре ба да се подр жи нека наша иде ја – 
иста кла је Биља на Бар ло вац и дода ла да су 
на тој тра ди ци о нал ној мани фе ста ци ји, којој 
је при су ство ва ло око 150 пред став ни ка 

удру же ња пен зи о не ра из целе Срби је, већ 
дого во ре не неке зајед нич ке акци је о који-
ма ће тек бити речи.

Актив но сти које дирек тор ка Фили ја ле 
Кра ље во оба вља у скло пу сво је функ ци је 
пре по зна ло је и Удру же ње послов них жена 
„Илин ка Илић” из овог гра да, па се Биља на 
Бар ло вац са задо вољ ством ода зва ла њихо-
вом пози ву да актив но уче ству је у деба ти 
на којој се раз го ва ра ло о потре би и зна ча-
ју доно ше ња локал ног про гра ма подр шке 
жен ском пред у зет ни штву у зајед ни ци.

– Форум је оку пио пред у зет ни це које 
раде оно што нај бо ље зна ју, међу њима је 
било доста и пен зи о нер ки које про из во де 
соп стве ну зим ни цу. Сви смо рав но прав но 
диску то ва ли о томе како тре ба да се про-
ши ри мре жа пре ко које се пла си ра ју про из-
во ди, али и како да се афир ми шу – обја сни-
ла је дирек тор ка Бар ло вац.

Ова актив ност је ина че део про јек та који 
се реа ли зу је у окви ру про гра ма Дија лог 
про ме на финан си ра ног сред стви ма ЕУ.

М. С. М.

Кроз План јав них набав ки 
Репу блич ког фон да ПИО обез-
бе ђе на су сред ства за рекон-
струк ци ју и адап та ци ју и послов-
не згра де Фили ја ле Кикин да, 
на адре си Доси те је ва 33. Пре-
ма речи ма Весне Ђука но вић, 
дирек тор ке Фили ја ле Кикин да, 
да би се та инве сти ци ја Фон да 
успе шно реа ли зо ва ла прет ход-
ни услов је био да су реше ни сви 
имо вин ско-прав ни одно си око 

послов не згра де Фили ја ле, а она 
је, нажа лост, била само дели-
мич но укњи же на.

– То је био зах те ван посао 
али смо кре ну ли бла го вре ме-
но. Да би се то оба ви ло, било је 
потреб но ура ди ти и пред у зе ти 
мно го ком пли ко ва них посло ва 
и про це ду ра који су често зави-
си ли и од лич не ини ци ја ти ве. 
Нај ва жни је је да смо овај посао 
сви зајед но успе шно завр ши ли 

и укњи жи ли послов ну згра ду на 
име РФ ПИО – рекла је дирек-
тор ка Ђука но вић.

При вре ме ни послов ни про-
стор Фили ја ле Кикин да од 20. 
јуна се нала зи на адре си Гене ра-
ла Драп ши на 20, а меди цин ско 
вешта че ње по зах те ву за накна-
ду за помоћ и негу дру гог лица 
орга ни зо ва но је на адре си Вој-
во де Пут ни ка 37 у Кикин ди.

М. М.

Све ча ном ака де ми јом у Кња-
жев ско-срп ском теа тру, 4. јула, 
Град ско удру же ње пен зи о не-
ра Кра гу је вац обе ле жи ло је 85 
годи на посто ја ња и рада. Овом 
при ли ком Удру же ње је доде ли-
ло при зна ња и пла ке те уста но-
ва ма са који ма негу је више го-
ди шњу сарад њу, а међу који ма 
је и Фонд ПИО, одно сно Фили-
ја ла Кра гу је вац. У име Фили ја ле 
пове љу је при ми ла дирек тор ка 
Ире на Ђор ђе вић која је иста-
кла да су таква при зна ња за 
Фонд, одно сно Фили ја лу Кра гу-
је вац, сатис фак ци ја за успе шну 
сарад њу.

– Основ на миси ја Фон да ПИО 
је да се на све стран и одго во ран 
начин бри не о кори сни ци ма 
наших услу га, одно сно о оси гу-
ра ни ци ма и пен зи о не ри ма, а 
исто тако да нај ста ри јим сугра-
ђа ни ма омо гу ћи што ква ли-
тет ни је тре ће доба. Зато нам је 
сарад ња са удру же њи ма пен-
зи о не ра од вели ког зна ча ја, а 
ово при зна ње је доказ успе шне 
сарад ње Фон да и Град ског удру-
же ња пен зи о не ра Кра гу је вац, 
које је пре по зна ло зала га ње 
и труд наше инсти ту ци је када 
је у пита њу бри га о ста ри јим 
сугра ђа ни ма. Пове ља коју смо 

доби ли чини нас поно сним и у 
исто вре ме нас оба ве зу је да кон-
стант но уна пре ђу је мо сарад-
њу – рекла је Ире на Ђор ђе вић, 
дирек тор ка Фили ја ле. Ј. Т.

ФИЛИ ЈА ЛА РФ ПИО ВРА ЊЕ

Потвр да добре 
сарад ње

Удру же ње пен зи о не ра 
општи не Сур ду ли ца обе ле жи-
ло је 28. јуна ове годи не зна-
ча јан јуби леј – седам деце ни ја 
посто ја ња и рада. Сур ду лич ки 
пен зи о не ри иско ри сти ли су ту 
све ча ну при ли ку да поје дин ци-
ма и инсти ту ци ја ма захва ле на 
подр шци и сарад њи. Захвал-
ни цу за дуго го ди шњу сарад њу 
добио је и Репу блич ки фонд 
ПИО – Фили ја ла Вра ње.

– Сарад ња са Удру же њем 
пен зи о не ра Сур ду ли ца у 
прет ход ном пери о ду била је 
на висо ком нивоу и надам се 
да ћемо тако наста ви ти и убу-
ду ће. Фили ја ла Вра ње ина-
че одлич но сара ђу је са свим 
пен зи о нер ским удру же њи ма 
– рекао је дирек тор врањ ске 
фили ја ле Срђан Декић, који је 
и при мио при зна ње пен зи о-
не ра Сур ду ли це. Г. О.

ПРИ ЗНА ЊЕ ЗА БИЉА НУ БАР ЛО ВАЦ И ФИЛИ ЈА ЛУ КРА ЉЕ ВО

При ме ћен пре дан рад

Биља на Бар ло вац (у сре ди ни) 
на фору му послов них жена Кра ље ва

Срђан Декић (у сре ди ни)

ПРИ ВРЕ МЕ НО ПРЕ СЕ ЉЕ НА И ФИЛИ ЈА ЛА РФ ПИО КИКИН ДА

Адап ти ра на згра да биће модер на и функ ци о нал на

ПОВЕ ЉА ПЕН ЗИ О НЕ РА ФИЛИ ЈА ЛИ РФ ПИО КРА ГУ ЈЕ ВАЦ

При зна ње и оба ве за

Дирек тор ка Фили ја ле Ире на 
Ђор ђе вић (лево)
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ФолклорниспектаклуНишу
И овог лета било је весе ло на Међу на род ном сту дент ском фести ва лу фол кло ра 

одр жа ном од 16. до 20. јула у Нишу, а спек такл су упри ли чи ли чла но ви ансам ба ла 
из осам зема ља.

На 16. по реду фести ва лу поред дома ћи на сво ју игру, музи ку и ношње пред ста ви-
ле су сту дент ске еки пе из Грч ке, Колум би је, Немач ке, Пољ ске, Чешке, Чилеа и Тур ске.

Фести вал је почео све ча ним дефи ле ом уче сни ка кроз цен тар гра да а про грам је 
наста вљен вели ким кон цер том на Лет њој позор ни ци у Твр ђа ви. Наред ног дана одр-
жан је кон церт ансам бла народ них ига ра и песа ма Косо ва и Мето хи је „Венац“, који 
је извео етно коре о дра му пово дом обе ле жа ва ња 700 годи на јед ног од нај ста ри јих и 
нај по зна ти јих срп ских мана сти ра – Гра ча ни це.

Овог пута поред Ниша зна ча јан део фести ва ла одр жан је и пред публи ком у Вла ди чи ном Хану, Белој Палан ци и Соко ба њи, где су 
тако ђе орга ни зо ва ни кон цер ти и насту пи сту дент ских фол клор них ансам ба ла.

Четво ро днев ни спек такл завр шен је 20. јула она ко како је и почео – дефи ле ом кроз Обре но ви ће ву ули цу и кон цер том на Лет њој 
позор ни ци.

Орга ни за то ри фести ва ла су Сту дент ски кул тур ни цен тар Ниш и Ака дем ски фол клор ни ансамбл „Оро” СКЦ Ниш, а улаз на све кон цер-
те био је бес пла тан.

Пријавеза
субвенције
заорганску
производњу

Мини стар ство пољо-
при вре де, шумар ства и 
водо при вре де је 24. јула 
рас пи са ло јав ни позив 
за под сти ца је за орган-
ску биљ ну про из вод њу, 
који ће тра ја ти до 25. 
авгу ста ове годи не.

Под сти ца ји за орган-
ску биљ ну про из вод њу 
изно се 63.000 дина ра по 
хек та ру а пољо при вред но газдин ство може да кон ку ри ше нај ви ше за 20 хек та ра обра ди ве земље. 
Сви заин те ре со ва ни пољо при вред ни про из во ђа чи могу сво је при ја ве под не ти путем пор та ла 
еПод сти ца ји.

Послед њих годи на се беле жи тренд пове ћа ња повр ши на под орган ском про из вод њом у ЕУ 
али и реги о ну. У Срби ји се тако ђе пове ћа ва тренд про ши ре ња орган ских пар це ла и про из во ђа ча 
орган ске хра не а зна чај ну помоћ у томе има ју и држав не суб вен ци је.

између два броја

Рециклажним
флашамадо
Гиниса

К а м  п а  њ а 
„Плус за пла-
не ту – про-
ме на почи ње 
од тебе“, под 
покро ви тељ-
ством ком па-
ни је „Pep si-
Co“, за циљ је 
има ла анга жо ва ње и еду ка ци ју 
зајед ни це о аде кват ном одла-
га њу пла стич не амба ла же. Кам-
па ња је завр ше на 27. јула пред-
ста вља њем нај ве ће струк ту ре 
од пла стич них фла ша на све ту, 
поста вље не пре ко вештач ког 
језе ра на Ади Циган ли ји.

Завр шној цере мо ни ји при-
су ство вао је вели ки број меди-
ја, гра ђа на и оста лих зва ни ца, 
међу који ма је био и пред-
став ник Гини со вих свет ских 
рекор да, након чије про це не 
је утвр ђе но да је том при ли ком 
поста вљен нов Гини сов рекорд, 
одно сно сагра ђе на нај ве ћа 
струк ту ра од пла стич них фла ша 
на неком језе ру на све ту. Струк-
ту ра дугач ка 250м, сачи ње на од 
око 57.000 фла ша, била је изло-
же на на Ади Циган ли ји један 
дан. Сва при ку пље на амба ла-
жа биће реци кли ра на и од ње 
напра вље на нова.

Ова квим про јек ти ма се шаље 
пору ка зајед ни ци о томе коли-
ко је реци кла жа важна и да на 
амба ла жни отпад тре ба гле да ти 
као на ресурс који не мора да 
завр ши на депо ни ји а још мање 
у при ро ди.

Ниш:основанаЖенскамрежаСрбије
У Офи цир ском дому у Нишу, 27. јула, одр жа на је 

oснивaчка скуп шти на Жен ске мре же Србијe, орга-
ни за ци је која ће оку пља ти жене из раз ли чи тих 
послов них сфе ра и соци јал них ста ту са са глав ним 
циљем да се омо гу ћи упо зна ва ње, раз ме на иску-
ства, мишље ња и иде ја, и наме ром да се ство ри 
окру же ње које ће под ста ћи пози тив не про ме не.

Како је иста кла Татја на Милен ко вић, пред сед ни-
ца Жен ске мре же Срби је, и дру га удру же ња и орга-
ни за ци је које се баве осна жи ва њем жена има ће 
при ли ку да се при кљу че и актив но уче ству ју у раду 
ове орга ни за ци је, чиме ће се ство ри ти осно ва за 
пове зи ва ње и сарад њу.

– Ми ује ди њу је мо све жене, без обзи ра на то чиме се оне баве, како бисмо могле да раз ме ни мо иску-
ства, да обра зу је мо и инфор ми ше мо јед на дру гу, и да на тај начин помог не мо нашем гра ду да се раз ви-
ја у пра вом прав цу. Мислим да има мо сна гу за то и мислим да има мо искство, зна ње и жељу, што је нај-
ва жни је – рекла је Дра га на Соти ров ски, гра до на чел ни ца Ниша и поча сни члан Жен ске мре же Срби је.

У Жен ску мре жу ући ће и Ром ска жен ска мре жа, као и Ром ски кул тур ни цен тар у Нишу.
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Просечназарадаумају–86.220динара
Пре ма пода ци ма Репу блич ког заво да за ста ти сти ку, про сеч на бру то 

зара да обра чу на та за мај 2023. годи не изно си ла је 118.992 дина ра, док је 
про сеч на зара да без поре за и допри но са (нето) изно си ла 86.220 дина ра.

Бру то и нето зара де у пери о ду јану ар –мај 2023, у одно су на исти пери-
од про шле годи не, номи нал но су веће за 15,5 одсто, а реал но су мање за 
0,1 про це нат.

У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про сеч не бру то и 
нето зара де за мај 2023. номи нал но су веће за 16,2, а реал но за 1,2 одсто.

Меди јал на нето зара да за мај 2023. годи не изно си ла је 66.244 динарa, што зна чи да је 50 одсто 
запо сле них оства ри ло зара ду до наве де ног изно са.

Традиционални
АрсТимакум

Од 26. јуна до 1. јула ове годи не у Свр љи гу је 
одр жа на ликов на коло ни ја „Арс Тима кум“. Овај 
кул тур ни дога ђај оку пио је 17 умет ни ка из Срби је, 
Руси је, Бело ру си је и Север не Маке до ни је. Умет ни-
ци су за свој ате ље кори сти ли Цен тар за тури зам, 
кул ту ру и спорт Свр љиг, а углав ном су сли ка ли пеј-
за же, каже Миле на Ристић, један од орга ни за то ра.

Сва ки уче сник у оба ве зи је да оста ви два ликов-
на дела која су наста ла на коло ни ји, тако да сада 

збир ка Цен тра за тури зам, кул ту ру и спорт, који је и орга ни за тор мани фе ста ци је, бро ји око 450 
умет нич ких дела. У холу Цен тра тра ди ци о нал но је поста вље на и изло жба сли ка са про шло го ди-
шње коло ни је коју могу погле да ти сви заин те ре со ва ни.

Уче сни ци коло ни је оби шли су Нише вач ку кли су ру, тури стич ку атрак ци ју овог кра ја, а посе ти-
ли су и село Око ли ште где су има ли ручак у при ро ди.

Дневницентри:
старите
узразоноду

Рад на једи ни ца Днев ни цен-
три и клу бо ви за ста ри је, при 
Уста но ви Герон то ло шки цен тар 
Бео град, у циљу под сти ца ња на 
актив но и здра во кори шће ње 
сло бод ног вре ме на почет ком 
јула отпо че ла је Лет њи про грам 
за ста ри је сугра ђа не који ће 
бити акту е лан и током авгу ста.

Рекре а тив ни, еду ка тив ни и кул-
тур ни садр жа ји Лет њег про гра ма 
осми шље ни су на прин ци пи ма 
„нау чи те нешто ново“, „дру жи те 
се“, „буди те физич ки актив ни“ и 
„разо но ди те се“. Садр жа ји су бес-
плат ни и про мо тив ни, отво ре-
ни за све ста ри је сугра ђа не који 
желе да се упо зна ју са добро би ти-
ма услу га мре же Днев них цен та-
ра и клу бо ва за ста ри је које град 
Бео град раз ви ја од 1973. годи не. 
У пону ди Лет њег про гра ма су 
разно вр сне актив но сти: тај чи, 
рекре а тив но хода ње, наград ни 
тур нир у сто ном тени су, кара о ке, 
ради о ни ца моза и ка од папи ра, 
„линиј ски“ плес, наград но екип но 
так ми че ње у више бо ју – пло чи це, 
алке и пика до.

УЈабланичком
округуселасве
празнија

Пре ма пода ци ма Заво да за 
ста ти сти ку, у леско вач ком кра ју 
послед њих годи на све је више 
ста рач ких и самач ких дома ћин-
ста ва.

У 26 леско вач ких села у 
послeдњем попи су еви ден ти ра но 
је мање од 100 ста нов ни ка. Још 
тежи демо граф ски пода ци веза ни 
су за села и засе о ке на оброн ци ма 
Суве пла ни не, Бабич ке горе, Вла-
си не, пла ни на Чемер ник, Радан и 
Кука ви ца. У Јабла нич ком управ-
ном окру гу еви ден ти ра на су три 
села без ијед ног ста нов ни ка, као 
и јед но село у Грде лич кој кли су-
ри са само јед ним ста нов ни ком. У 
45 насе ље них места је мање од 20 
ста нов ни ка, а 20 под пла нин ских 
села има ју у про се ку по 10 ста нов-
ни ка.

Нај ви ше ста нов ни ка изгу би ла 
је мала општи на Црна Тра ва где 
на оброн ци ма пла ни не Чемер-
ник у 13 села данас живи мање 
од 20 ста нов ни ка.

РазвојженскогпредузетништванајугуСрбије
Мини стар без порт фе ља у Вла ди Репу бли ке Срби је заду жен за рав но мер ни реги о нал ни раз вој, 

Един Ђер лек, и гра до на чел ник Лесков ца Горан Цве та но вић пот пи са ли су 21. јула уго вор о суфи-
нан си ра њу про јек та „Раз вој омла дин ског и жен ског пред у зет ни штва у Јабла нич ком и Пчињ ском 
окру гу“. Овај про је кат зајед но ће реа ли зо ва ти гра до ви Леско вац и Вра ње и општи не Вла со тин це, 
Трго ви ште, Вла ди чин Хан, Медве ђа, Бој ник и Сур ду ли ца.

Мини стар Ђер лек је том при ли ком похва лио Леско вац као једин ствен град који је пре по знао 
потре бе микро и малих пред у зе ћа, посеб но мла дих, као и жен ског пред у зет ни штва. За овај про-
је кат, чији је циљ уна пре ђе ње посло ва ња и раз вој пред у зет ни штва и пред у зет нич ког духа у Јабла-
нич ком и Пчињ ском окру гу издво је но је 17 мили о на дина ра.

У скло пу про јек та, мла ди ма до 35 годи на и жена ма пред у зет ни ца ма биће омо гу ће на еду ка ци ја о 
пред у зет ни штву и доде ла гран то ва за уна пре ђе ње посло ва ња.

Десети„ЗвуцитрубесаТимока“
Про мо ци ја нема те ри јал ног кул тур ног насле ђа кња же вач-

ког кра ја и јед ног од музич ких сим бо ла Срби је – тру бе, у 
Кња жев цу се обе ле жа ва лепом мани фе ста ци јом под нази вом 
„Зву ци тру бе са Тимо ка”. Овај фести вал посве ћен тру би тра-
је већ десет годи на, а ове годи не број ни посе ти о ци ужи ва ли 
су у зву ци ма пра вих вир ту о за: блех орке ста ра „Бар ка брас 
бенд” и „Тимоч ки весе ља ци” из Кња жев ца, орке стра „Ману ел 
Аме то вић” из Бој ни ка, као и „Дра га чев ске тру бе” из Гуче.

Поред тога, кња же вач ки вина ри има ли су про мо ци ју сво-
јих вина, позна тих по добром ква ли те ту, а орга ни за то ри су при пре ми ли и богат про грам за нај мла-
ђе сугра ђа не.

Тру ба има дугу тра ди ци ју у овим кра је ви ма те не чуди што су кња же вач ки блех орке стри више-
стру ко награ ђи ва ни на так ми че њу у Гучи.

„Зву ке тру бе са Тимо ка” покре ну ла је Тури стич ка орга ни за ци ја а покро ви тељ је општи на Кња же-
вац. Од 2018. годи не орга ни за ци ји се при дру жи ло и Удру же ње тру ба ча „Звук“ из Кња жев ца.
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актуелно

Дру га бео град ска Олим пи-
ја да спор та и рекре а ци је 
пен зи о не ра, под нази вом 

„Мемо ри јал Васи ли ја Бело бр-
ко ви ћа“, одр жа на је 29. јуна ове 
годи не на ста ди о ну Рад нич ког 
у Обре нов цу. Пред рекорд ним 
бро јем од 72 еки пe и 375 так ми-
ча ра, Олим пи ја ду је отво ри ла 
заме ни ца гра до на чел ни ка Бео-
гра да Весна Видо вић, поже лев-
ши успех свим так ми ча ри ма.

– Част ми је да вас поздра-
вим у име Бео гра да. Не могу да 
вам опи шем задо вољ ство кад 
видим лепу сли ку где су оку пље-
ни нај ста ри ји са нашим нај мла-
ђим сугра ђа ни ма. Лепо је што је 
Олим пи ја да овде спо ји ла јед не 
и дру ге, и пред ста вља диван и 
вели чан ствен при зор. Ми као 
град ска власт тру ди мо се да 
ваши пен зи о нер ски дани буду 
што леп ши. Стал но ме кри ти ку ју 
што кори стим реч пен зи о нер-
ски, увек ми кажу то су наши 
нај ста ри ји сугра ђа ни, сени о ри. 
Сви кроз рад ни век једва чека-
мо пен зи ју, дожи вља ва мо је као 
нај леп ше доба. Оно што ми као 
град ска власт чини мо јесте да се 
тру ди мо да вам буде што леп ше, 
да вам обез бе ди мо клу бо ве где 
може те да се дру жи те, ради о-
ни це, кур се ве стра них јези ка и 
рачу на ра, про сла ве, изле те. Оно 
што је нови на је бес пла тан пре-
воз за све пен зи о не ре, сви гра-
ђа ни Бео гра да могу бес плат но 
да кори сте базе не, па тако и ви, 
дра ги пен зи о не ри – иста кла је 
Весна Видо вић и пору чи ла да ће 
наста ви ти у таквом духу како би 
нај ста ри јим сугра ђа ни ма омо-
гу ћили пуно лепих про гра ма и 
раз ло га за радост и весе ље.

Међу зва ни ца ма били 
су чла но ви Град ског већа, 

ДРУ ГА ОЛИМ ПИ ЈА ДА ПЕН ЗИ О НЕ РА ГРА ДА БЕО ГРА ДА

Рекор дан број уче сни ка

Так ми че ња пра ти ли и Дани ло 
Вуји чић пред сед ник УО РФ ПИО  
(у сре ди ни) и дирек тор ка  
Сек то ра за одно се с јав но шћу 
Јели ца Тимо ти је вић (лево)

Пред сед ни ца ГОП Бео град Ружи ца Бела но вић са награ ђе ним 
так ми ча ри ма

Дани ло Вуји чић, пред сед ник 
Управ ног одбо ра РФ ПИО, 
Дра га на Кали но вић, пред сед-
ни ца Покре та тре ћег доба и 
помоћник директора РФ ПИО, 
Мом чи ло Тали јан, пред сед-
ник Извр шног одбо ра ПТДС 
и Јели ца Тимо ти је вић, дирек-
тор ка Сек то ра за одно се с јав-
но шћу Фон да ПИО.

Пред сед ник Саве за пен зи о-
не ра Срби је, проф. др Андре ја 
Савић, је изра зио вели ко задо-
вољ ство што је у Обре нов-
цу, који је тог дана био цен тар 
сусре та пен зи о не ра са под руч ја 
свих бео град ских општи на.

– Репу блич ка орга ни за ци ја ће 
насто ја ти да ова квих кул тур но-
спорт ских садр жа ја буде широм 
Срби је. Овај вели чан стве ни скуп 
тре ба да буде узор како орга-
ни зо ва ти и реа ли зо ва ти такве 
врсте мани фе ста ци ја. Овде није 
битан резул тат, бит но је да се 
дру жи мо са овом дечи цом и 
изгра ди мо гене ра циј ску соли-
дар ност – закљу чио је Андре ја 
Савић.

Пред сед ни ца Град ске орга-
ни за ци је пен зи о не ра Бео град, 
Ружи ца Бела но вић, изве сти ла је 
при сут не да Олим пи ја ди при су-
ству је рекор дан број так ми ча ра 
и еки па.

– Није било лако доћи до 
тог бро ја, зна те и сами да је 
било пуно пре пре ка. Пости-
гли смо вели ку сло гу и једин-
ство, који пока зу ју и дока зу ју да 
смо достој ни наслед ни ци лика 
и дела Васи ли ја Бело бр ко ви-
ћа, идеј ног твор ца Олим пи ја де 
пен зи о не ра Бео гра да и Срби-
је. Посеб ну захвал ност дугу је-
мо при сут ној деци, која су тиме 
дала подр шку нама ста ри ји ма. 
Да учи те од нас шта зна чи дру-
гар ство и при ја тељ ство и да га 
негу је те у живо ту. Зајед но мно-
го тога може мо да постиг не мо и 
није дан циљ неће бити недо сти-
жан – пору чи ла је пред сед ни ца 
ГОП-а и посеб ну захвал ност упу-
ти ла ГО Обре но вац и гра ду Бео-
гра ду, покро ви те љу ове мани-
фе ста ци је.

У уло зи дома ћи на так ми ча ре и 
госте поздра вио је и Милош Ста-
но је вић, пред сед ник ГО Обре но-

вац, који је нагла сио да енер ги ја 
коју посе ду ју пен зи о не ри тре ба 
да буде при мер мла ђим гене ра-
ци ја ма. Он је позвао уче сни ке 
да поно во дођу јер Обре но вац 
има шта да пру жи и пока же.

Уче сни ци Олим пи ја де над-
ме та ли су се у пет дисци пли на: 
кошар ци, фуд ба лу, шаху, шта-
фе ти у брзом хода њу и пика ду. 
Укуп ни побед ник била је еки па 
Удру же ња пен зи о не ра општи-
не Зве зда ра 3 испред Удру же ња 
пен зи о не ра општи не Нови Бео-
град 2 и Удру же ња пен зи о ни са-
них рад ни ка уну тра шњих посло-
ва Бео град. Зве здар ци су били 
нај бо љи у шаху и фуд ба лу, еки па 
Мла де но вац 1 била је нај пре ци-
зни ја у пика ду, Ново бе о гра ђа ни 
су нај бр же исхо да ли шта фет ну 
трку, док је нај бо ље кошар ка-
ше има ла еки па пен зи о ни са них 
рад ни ка МУП-а Бео град.

На мани фе ста ци ји су насту пи-
ли и нај мла ђи, пола зни ци фуд-
бал ске шко ле Рад нич ког, који су 
уче ство ва ли у трци „На сло во, 
на сло во” у част песни ка Душка 
Радо ви ћа. Милан Ашко вић
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Покра јин ски секре тар за соци јал ну 
поли ти ку, демо гра фи ју и рав но прав ност 
поло ва, Пре драг Вуле тић, уру чио је кра-
јем јуна уго во ре за уна пре ђе ње уста но ва 
соци јал не зашти те на тери то ри ји АП Вој-
во ди не.

По кон кур су за финан си ра ње, одно сно 
суфи нан си ра ње мера, актив но сти и про-
гра ма у обла сти соци јал не зашти те у 2023. 
годи ни, сред ства у виси ни од 240 мили о на 
дина ра рас по де ље на су на 112 про је ка та 
које ће реа ли зо ва ти уста но ве за сме штај 
кори сни ка и цен три за соци јал ни рад.

– При ли ком рас пи си ва ња првог кон кур-
са, отка ко сам на челу Секре та ри ја та, на 

рас по ла га њу смо има ли 54 мили о на дина-
ра, а у међу вре ме ну је у систем соци јал не 
зашти те уло же но гото во две мили јар де 
дина ра – изја вио је Пре драг Вуле тић.

Покра јин ски секре тар је обја снио да се 
доде ље ним сред стви ма реа ли зу ју набав-
ка опре ме за кухи ње, набав ка меди цин ске 
опре ме, про јек ти ста но ва ња уз подр шку, 
радо ви на адап та ци ји и доград њи, сузби-
ја ње свих обли ка делин квен ци је, пре вен-
ци ја наси ља, саве то дав ни рад и дру го.

Пре ма речи ма Вуле ти ћа, реба лан сом 
буџе та за 2023. годи ну за уна пре ђе ње 
соци јал не зашти те обез бе ђе но је додат-
них 150 мили о на дина ра, те су ове годи-

не новац доби ли сви који су кон ку ри са ли. 
Он је нагла сио да је Зако ном о соци јал ној 
зашти ти омо гу ће но пла ни ра ње актив но-
сти које допри но се бољем поло жа ју осе-
тљи вих гру па. М. Мек те ро вић

ПОКРА ЈИ НА ОБЕЗ БЕ ДИ ЛА СРЕД СТВА ЗА УНА ПРЕ ЂЕ ЊЕ СОЦИ ЈАЛ НЕ ЗАШТИ ТЕ

Подр шка за 112 про је ка та

Након реба лан са буџе та 
АП Вој во ди не, наци о-
нал ним саве ти ма наци о-

нал них мањи на чије се седи ште 
нала зи на тери то ри ји Покра-
ји не опре де љен је износ од 10 
мили о на дина ра, од којих ће по 
пет мили о на дина ра бити доде-
ље но за финан си ра ње стал них 
тро шко ва наци о нал них саве та 
и за тро шко ве њихо ве редов-
не делат но сти. Тим пово дом су, 
11. јула ове годи не, у Покра јин-
ској вла ди, пот пи са ни уго во ри 
с пред став ни ци ма 17 наци о нал-
них саве та чије се седи ште нала-
зи на тери то ри ји АП Вој во ди не.

Ово су додат на сред ства у 
одно су на већ издво је них 61,6 
мили о на дина ра, за које је 

Покра јин ски секре та ри јат за 
обра зо ва ње, про пи се, упра ву 
и наци о нал не мањи не – наци о-

нал не зајед ни це закљу чио уго-
во ре у фебру а ру ове годи не.

– Сво ју посве ће ност уна-
пре ђи ва њу пра ва при пад ни ка 
наци о нал них мањи на у Покра-
ји ни потвр ђу је мо и данас када 
закљу чу је мо нове уго во ре о 
доде ли сред ста ва свим наци о-
нал ним саве ти ма са седи штем 
на тери то ри ји АП Вој во ди не, с 
обзи ром на то да је након реба-
лан са покра јин ског буџе та у 
јуну месе цу обез бе ђе но додат-
них 10 мили о на дина ра за суфи-
нан си ра ње ваших актив но сти у 
2023. годи ни. У том сми слу, ове 
годи не из покра јин ског буџе-
та за рад наци о нал них саве та 

издва ја се укуп но 71,6 мили о на 
дина ра, што пред ста вља нај-
ве ћи износ који је Покра ји на 
јед не годи не издво ји ла за ову 
наме ну – рекао је при ли ком 
уру чи ва ња уго во ра Жолт Сака-
лаш, пот пред сед ник Покра јин-
ске вла де и покра јин ски секре-
тар за обра зо ва ње, про пи се, 
упра ву и наци о нал не мањи не 
– наци о нал не зајед ни це.

Осим Жол та Сака ла ша, пот-
пи си ва њу уго во ра са пред став-
ни ци ма наци о нал них саве та 
из АП Вој во ди не при су ство вао 
је и Вик тор Пал, под се кре тар 
ресор ног секре та ри ја та.

М. Мек те ро вић

Покра јин ски секре тар Пре драг Вуле тић 
уру чу је уго во ре

ДОДАТ НА СРЕД СТВА ЗА НАЦИ О НАЛ НЕ САВЕ ТЕ У АП ВОЈ ВО ДИ НИ

Посве ће ност уна пре ђи ва њу 
пра ва мањи на

Покра јин ски секре тар Жолт Сака лаш (у сре ди ни) са пред став ни ци ма наци о нал них саве та

Седамнаестсаветанационалних
мањина
Сред ства која Покра јин ски секре та ри јат за обра зо ва ње, про-
пи се, упра ву и наци о нал не мањи не – наци о нал не зајед ни це 
доде љу је за њихо ве редов не делат но сти и стал не тро шко ве 
рас по ре ђу ју се на 17 наци о нал них саве та наци о нал них мањи-
на који посто је на тери то ри ји Ауто ном не покра ји не Вој во ди-
не. То су наци о нал ни саве ти мађар ске, сло вач ке, хрват ске, 
ром ске, румун ске, црно гор ске, буње вач ке, русин ске, маке-
дон ске, укра јин ске, немач ке, чешке, руске, еги пат ске, грч ке, 
пољ ске и ашка лиј ске наци о нал не мањи не.
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Гра до на чел ник Новог Сада Милан Ђурић, 
отва ра ју ћи у име гра да ново и згра ђе ни Дом 
пен зи о не ра у Ледин ци ма, под се тио је да је 
седам годи на тра ја ла „бор ба“ да се тај Дом 
ура ди и да је зада так испу њен. Ђурић је 
нагла сио да је град рекон стру и сао и изгра-
дио домо ве у Буди са ви, Кови љу, Киса чу, 
Буков цу, Сте па но ви ће ву и Футо гу, те да је 
40 мили о на дина ра уло же но и у адап та ци ју 
седи шта удру же ња пен зи о не ра у Поштан-
ској ули ци бр. 3 у Новом Саду, које је повр-
ши не 150 мета ра ква драт них.

При сут не су поздра ви ли и Мир ја на Васи-
лић, одбор ник у Скуп шти ни гра да Новог 
Сада, пред сед ник МО пен зи о не ра Мило-
рад Дра го са вац, који је захва лио прет ход-

ном гра до на чел ни ку Мило шу Вуче ви ћу, 
рани јем пред сед ни ку Удру же ња пен зи о-
не ра гра да Новог Сада Моми Чола ко ви ћу и 
сада шњем гра до на чел ни ку Мила ну Ђури-
ћу, уз чију вели ку помоћ и подр шку је Дом 
конач но завр шен и пен зи о не ри Леди на ца 
су доби ли место за оку пља ње и дру же ње.

У име Удру же ња пен зи о не ра гра да Новог 
Сада при сут не је поздра ви ла нова пред сед-
ни ца Миле на Жар ко вић, која је иста кла да 
пен зи о не ри Леди на ца има ју конач но свој 
кутак и неће бити на терет дру штва. Позва-
ла их је да мак си мал но кори сте нов и функ-
ци о на лан про стор. И Жар ко вић је захва ли-
ла град ској упра ви, нека да шњем гра до на-
чел ни ку Вуче ви ћу и сада шњем Ђури ћу што 

су се мак си мал но посве ти ли раду пен зи о-
не ра и несе бич но им пома жу.

– Ми пен зи о не ри схва та мо тре нут ну 
еко ном ску ситу а ци ју и у сво јим зах те ви ма 
неће мо пре те ри ва ти, биће мо реал ни и стр-
пљи ви да се наши про јек ти при ве ду наме-
ни и реа ли зу ју – иста кла је пред сед ни ца 
Миле на Жар ко вић. Г. О.

Умре жа ва ње. Уче ње. Раз вој 
– крат ко и јасно пише на 
наслов ној стра ни ци Удру-

же ња послов них жена (УПЖ) 
чија је визи ја да буде „сна жан, 
пре по зна тљив и ком пе тен тан 
парт нер у дија ло гу држав ног и 
при ват ног сек то ра, који допри-
но си соци јал ном и еко ном ском 
раз во ју, са посеб ним нагла ском 
на жен ско пред у зет ни штво као 
фак то ром еко ном ског раста“. 
Да тако и јесте гово ри тек завр-
ше ни про је кат који је реа ли зо-
ван уз саве то дав ну и финан сиј-
ску подр шку Немач ке раз вој не 
сарад ње ГИЗ. Исхо дом могу да 
се похва ле сви јер је успех зави-
дан – 350 еко ном ски осна же них 
жена које дола зе из теже запо-
шљи вих гру па.

Про је кат под нази вом „Еко-
ном ско осна жи ва ње рањи вих 
гру па жена кроз обу ке за зана-
те“ тра јао је три годи не и био је 
засту пљен на тери то ри ји целе 
Срби је. Нудио је широк спек тар 
зана та које су жене из рурал-
них сре ди на, само хра не мај ке, 
жене ста ри је од 45 годи на, као и 
жртве трго ви не људи ма, Ром ки-
ње, жене сла би је обра зо ва не и 
дис кри ми ни са не при запо шља-
ва њу бира ле на осно ву сво јих 
инте ре со ва ња и уз суге сти ју 
орга ни за то ра који је ослу шки-
вао њихо ве потре бе.

Међу нај по се ће ни јим су биле 
обу ке за маса жу (120 жена) и 
кете ринг и посла сти чар ство 
(100 жена). Инте ре со ва ње 
је вла да ло и за обу ку за веб 
сајт дизајн (30), бари сте (30) и 
рурал ни тури зам (18).

– Осим ових обу ка, током три 
годи не смо мањи број жена 
обу ча ва ли и у диги тал ном мар-
ке тин гу, интер нет ала ти ма и 
пред у зет ни штву, прем да су еле-
мен ти пред у зет ни штва били 
укљу че ни у сва ку од наве де них 
обу ка – пре ци зи ра ла је Дра га на 
Добро са вље вић, мена џер про-
јек та.

Даме су се нај ви ше опре де-
љи ва ле за оно у чему су има ле и 

нај ви ше иску ства како би прак-
су допу ни ле тео ри јом, новим 
трен до ви ма и пове за ле зна ња 
у систем рада, али и у скла ду 
са могућ но сти ма за покре та ње 
соп стве ног бизни са уз рела-
тив но мало ула га ња у чему је 
пред ња чи ла маса жа. Акце нат 
је тако ђе ста вљен на подр шку 
инклу зи ји и само за по шља ва ње 
осе тљи вих кате го ри ја жена које 
има ју оте жан при ступ тржи шту 
рада.

Што се тиче при ја ве и поха-
ђа ња, стрикт но ста ро сно огра-
ни че ње није посто ја ло али је 
пре по ру ка била да пола зни-
це има ју више од 16 годи на. 
Орга ни за то ри су се потру ди ли 

да ство ре аде кват не усло ве за 
све заин те ре со ва не, па пре-
пре ка ка циљу ско ро да није 
ни било.

– Пола зни це веб сајт дизај на 
су биле пре те жно жене до 30 
годи на, али смо нај по но сни ји 
на оне са више од 45 које желе 
да нау че нешто ново и да то 
зна ње при ме не на свој буду-
ћи посао или за пра вље ње 
веб сај та за буду ћу поро дич ну 
фир му. С обзи ром да смо има-
ли вели ки број мама са више 
деце, често смо има ли мале 
„помоћ ни ке” током обу ка, које 
маме нису има ле коме да оста-
ве на чува ње – задо вољ но је 
обја сни ла наша саго вор ни ца и 
дода ла да су све оста ле обу ке 
има ле пола зни це свих гене ра-
ци ја, пошто жене са 45+ годи-
на тешко нала зе посао код 
посло да ва ца па тра же могућ-
ност да само стал но оства ре 
при ход.

Инструк тор ке су биле чла ни-
це Удру же ња послов них жена 
Срби је, рено ми ра не пред у зет-
ни це у сво јим бран ша ма које су 
биле и оста ле на рас по ла га њу 
за сва кон крет на пита ња веза на 
за уре ђе ње про сто ра, набав ку 
опре ме, пла ни ра ње репро ма-
те ри ја ла, поли ти ку цена, циљ ну 
гру пу, мар ке тинг.
Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

ЗАВР ШЕН ТРО ГО ДИ ШЊИ ПРО ЈЕ КАТ УПЖ О УСА ВР ША ВА ЊУ ЖЕНА ИЗ РАЊИ ВИХ КАТЕ ГО РИ ЈА

Осна же не, сло бод не и успе шне

ОТВО РЕН НОВИ ДОМ ПЕН ЗИ О НЕ РА У ЛЕДИН ЦИ МА

Место за састанак и дру же ње

Са једне од обука за веб сајт дизајн
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Срп ско удру же ње за Алцхај ме ро ву 
болест (СУАБ) једи но је удру же ње у земљи 
чији је циљ да сво јим актив но сти ма допри-
не се бољем ква ли те ту живо та обо ле лих 
од свих врста демен ци је. Од 1. јуна 2023. 
СУАБ нема финан сиј ску подр шку за услу ге 
које спро во ди због чега пре ти да ће око 30 
поро ди ца кори сни ка услу га днев ног цен-
тра оста ти ускра ће но за помоћ која им је 
нео п ход на и на коју су чла но ви њихо вих 
поро ди ца, нефор мал ни него ва те љи рачу-
на ли.

Ови пода ци нису само позив за помоћ, 
већ и повод јед ног лепог и весе лог дру-
же ња одр жа ног 18. јула у хоте лу Палас у 
Бео гра ду. Наи ме, на ини ци ја ти ву Удру же-
ња гра ђа на „Сна га при ја тељ ства –Amity“ 
и Фото саве за Срби је, упр кос рекорд них 
37 сте пе ни напо љу, са циљем да се при ку-
пи 100.000 дина ра нео п ход них за функ ци-
о ни са ње Днев ног борав ка за обо ле ле од 
демен ци је оку пи ли су се при ја те љи дома-
ћи на и људи вели ког срца и сво јим при-
су ством и искре ним наме ра ма подр жа ли 
про дај ну изло жбу нај бо љих фото гра фи ја са 
кон кур са „Лепо та ста ре ња“.

– План је био да око 150 фото гра фи ја са 
доса да шња два фото-кон кур са „Лепо та ста-
ра ња“ покло ни мо. Онда је госпо дин Миро-
слов Пре до је вић из Фото саве за пред ло-
жио, а ја сам иде ју усво ји ла, да их про да је-
мо и при ку пље на сред ства дамо у добро-
твор не свр хе. Тако смо дошли на иде ју да 
новац усме ри мо на СУАБ које раз ви ја услу-
ге днев ног борав ка за обо ле ле од демен-
ци је и саве то ва ли ште за срод ни ке који о 
њима бри ну, јер тре нут но нема ника кву 
подр шку дона то ра. И тако је дошло до ове 
прве проб не изло жбе, где јед на ура мље на 
фото гра фи ја кошта 3000 дина ра – рекла је 

Наде жда Сата рић, пред сед ни ца Удру же ња 
„Amity“ и један од осни ва ча Срп ског удру-
же ња за Алцхај ме ро ву болест.

Купо ви ном јед не или више фото гра фи-
ја иде ју су подр жа ли и они који нису при-
су ство ва ли самом дога ђа ју, међу њима и 
неко ли ко домо ва за ста ре. То могу учи ни-
ти и даље сви који желе упла том на број 
рачу на 205-358854-32. При ма лац упла те је 
Срп ско удру же ње за Алцхај ме ро ву болест, 
Пари ске кому не 1, Нови Бео град, а свр ха је 
Дона ци ја за функ ци о ни са ње Днев ног цен-
тра и Саве то ва ли шта.

Струк ту и ра ним актив но стима у Днев ном 
борав ку, попут вежби ори јен та ци је, упам-
ћи ва ња и сећа ња, вежби пажње гово ра и 
пре по зна ва ња, уз помоћ црта ња, дру штве-
них ига ра, музи ко те ра пи је, као и теле сних 
вежби, побољ ша ва се кон цен тра ци ја обо-
ле лих, попра вља опште ста ње и расте њихо-
во само по у зда ње. То је добро за саме осо бе 
које живе са демен ци јом, њихо ве срод ни ке 
јер се могу посве ти ти себи, свом послу, а 
са дру ге стра не и за систе ме здрав стве не и 
соци јал не зашти те и дру штво у цели ни.

М. Симо вић-Мак си мо вић

Са првим мани фе ста ци-
ја ма и так ми че њи ма у 
кули нар ским, спорт-

ско-рекре а тив ним и дру-
гим дисци пли на ма у сели ма 
Дољев ца и Сур ду ли це 12. 
јула поче ли су ово го ди шњи 
Михољ ски сусре ти села.

– То је буђе ње села, а наш 
народ воли да се сре ће и 
сусре ће, оку пља, дру жи и 
весе ли. Овог лета Михољ ски 
сусре ти нека пока жу ново 
лице Срби је. Нека буду поче-
так нашег пра вог једин ства 
– рекао је мини стар за бри-
гу о селу Милан Крко ба бић и 
позвао све који нису отпу то ва-
ли на лето ва ње или баш тада 
кре ћу пут мора да се зау ста ве, 
испро ба ју спе ци ја ли те те ових 
кра је ва или уче ству ју у раз ли-
чи тим деша ва њи ма.

Над ме та ње и дру же ње уз 
спорт ске тур ни ре, фија ке ре 

и липи ца не ре, тра ди ци о нал-
не песме и игре одр жа но је 
и у око ли ни Оџа ка и Бољев-
ца. У селу Деро ње мири са ле 
су кроф не, а гла са ло се и за 
нај бо љу посла сти цу од теста, 
тра жи ло се нај у ку сни је јело 
од овчи јег меса, а гости ове 
сео ске при ред бе ужи ва ли су 
и у дефи леу фија ке ра, насту пу 
фол клор них гру па, там бу ра-
шкој и ром ској музи ци. Спек-
такл у бач ком селу Деро ње 
оку пио је рекорд них 10.000 
посе ти ла ца!

На дру гом кра ју Срби је, 
Михољ ски сусре ти села одр-
жа ни су поред Вла син ског 
језе ра, у селу Божи ца код 
Сур ду ли це, где је оди гран и 
шаљи ви тур нир у фуд ба лу 
изме ђу мрша вих и дебе лих, а 
уче ство ва ло је шест села сур-
ду лич ког кра ја. Побе ди ла је 
еки па мрша вих из села Бело 
Поље.

Током јула јед на ко зани-
мљи ве мани фе ста ци је одр-
жа не су још у Топо ли, Црној 
Тра ви, Петров цу на Мла ви, 

Сви лајн цу, Ваље ву, Дими тров-
гра ду, Алек сан дров цу. У при-
пре ми јул ских мани фе ста ци ја 
уче ство ва ло је око 100 села, 
које су тим пово дом посе ти ле 
хиља де посе ти ла ца.

Сусре ти у сели ма широм 
Срби је наста вља ју се и током 
авгу ста, сеп тем бра, окто бра и 
новем бра, а пре ма сада шњој 
наја ви завр ши ће се тач но 1. 
децем бра. „Михољ ски сусре-
ти села” су про је кат Мини-
стар ства за бри гу о селу, који 
се у сарад њи са гра до ви ма и 
општи на ма широм Срби је реа-
ли зу је у циљу него ва ња кул ту-
ре, тра ди ци је и уна пре ђе ња 
дру штве ног живо та у сели ма. 
Сред ства за орга ни зо ва ње 
ове мани фе ста ци је доби ло је 
95 локал них само у пра ва и ове 
годи не се оче ку је рекорд них 
200.000 посе ти ла ца.

М. Симо вић-Мак си мо вић

ПОЧЕ ЛИ МИХОЉ СКИ СУСРЕ ТИ СЕЛА

Оку пља ње за радост и заба ву

ПРО ДАЈ НА ИЗЛО ЖБА ЗА ПОМОЋ ДНЕВ НОМ ЦЕН ТРУ ЗА ОБО ЛЕ ЛЕ ОД ДEМЕНЦИЈЕ

Ста рост је лепа кад је ква ли тет на
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поводи

Трсте нич ка орга ни за ци ја „Жен ске ини ци-
ја ти ве“ и Удру же ње Amity из Бео гра да, који 
зајед нич ки раде на про јек ту „Жене су покре-
та чи про ме на“, орга ни зо ва ли су почет ком 
јула еду ка ци ју за запо сле не у јав ним уста но-
ва ма и чла ни це жен ских удру же ња. Пре да-
ва ње, првен стве но наме ње но струч ња ци ма 
из обла сти соци јал них и еко ном ских пра ва 
који раде са жена ма из осе тљи вих гру па, 
одр жа ла је мр Наде жда Сата рић.

– Свр ха овог про јек та је да се кроз низ 
ова квих ради о ни ца дође до нај бит ни-

јих циље ва који ће бити пред ло же ни при 
изра ди локал ног акци о ног пла на род не 
рав но прав но сти у локал ној зајед ни ци. Тру-
ди мо се да на ова кав начин заин те ре су је мо 
жен ску попу ла ци ју, пого то во у рурал ним 
сре ди на ма, да зна ју сво ја пра ва у овом дру-
штву и да при ја ве ако су у било којој обла-
сти угро же не, да би могло да им се помог не 
и реше наста ли про бле ми – рекла је Весна 
Вељо вић Мило са вље вић, пред сед ни ца 
удру же ња „Жен ске ини ци ја ти ве“.

Д. Ива но вић

ТРСТЕ НИК

Пре да ва ње из обла сти соци јал них пра ва

Живи мо у вре ме ну у ком 
се рав но прав ност сма-
тра посеб ном вред но-

шћу о којој се пуно гово ри и којој 
се тежи, али у прак си смо још 
увек дале ко од ње а сте ре о ти пи 
који вуку коре не из дав них вре-
ме на и даље вла да ју. Овај про-
блем је наро чи то изра жен у сео-
ским сре ди на ма у који ма жене 
има ју огра ни че ну могућ ност 
обра зо ва ња, запо сле ња и насле-
ђи ва ња, што им оне мо гу ћа ва да 
се еко ном ски оса мо ста ле.

Захва љу ју ћи удру же њи ма и 
орга ни за ци ја ма које желе да 
нешто про ме не ситу а ци ја се 
пола ко попра вља. Мали на Ста-
но је вић је осни вач и пред сед-
ни ца упра во јед ног таквог удру-
же ња.

– Удру же ње жена „Сачу вај-
мо село“ је наста ло из жеље 
да помог не мо жена ма на селу, 
херо и на ма које неу мор но 
раде а чији рад нај че шће оста-
је непри ме ћен и невред но ван. 
Наме ра нам је била да их изву-
че мо из ано ним но сти, учи ни мо 
видљи вим и дамо им глас. Тако 
је све поче ло, 2012. годи не сам 
оку пи ла заин те ре со ва не жене 
и осно ва ла удру же ње – при ча 
Мали на Ста но је вић.

Пре ма њеним речи ма, ако 
жели мо да сачу ва мо наци о-
нал ни иден ти тет, потреб но је 
да уло жи мо напор да се село 
као колев ка иден ти те та јед ног 
наро да ожи ви. Кључ за реа-
ли за ци ју ове иде је су жене на 

селу јер ће оне сво јим вред ним 
радом, упор но шћу, посве ће но-
шћу, а пре све га љуба вљу пре ма 
поро ди ци оства ри ти нај бо ље 
резул та те. Када постиг не мо да 
жене на селу буду задо вољ не, 
обез бе ди ће мо селу будућ ност.

– Важно нам је да жене схва-
те свој зна чај, да има ју сло бо ду 
у свим сво јим актив но сти ма и 
потре ба ма и у том циљу не еду-
ку је мо само њих, већ и оста ле 
чла но ве поро ди це. Код нас је 
још увек нор мал но да жена на 
селу нема сво ју имо ви ну, да се 
сестра одри че свог наслед ног 
дела у корист бра ће не раз ми-
шља ју ћи о после ди ца ма које 
та одлу ка носи. Орга ни зо ва ли 
смо обу ке на који ма су суди је и 
адво ка ти гово ри ли о овој теми, 
и који ма смо насто ја ли да про-

ме ни мо свест пре све га роди-
те ља, јер они ту има ју глав ну 
реч, али и мушких наслед ни ка 
– исти че наша саго вор ни ца.

Oд осни ва ња Удру же ња успе-
шно су реа ли зо ва на 33 про јек та 
од изу зет ног зна ча ја за раз вој 
жен ског пред у зет ни штва при-
бој ског кра ја. Захва љу ју ћи тим 
про јек ти ма жене су сте кле зна-
чај на зна ња и вешти не кроз 
раз не обу ке: за писа ње про је-
ка та, изра ду бизнис пла но ва и 
покре та ње соп стве ног бизни-
са, за пла сте нич ку про из вод њу 
повр ћа, пре ра ду, кори шће ње 
нових тех но ло ги ја, мар ке тинг, 
пла сман про из во да, јав не насту-
пе. О одлич ним резул та ти ма 
све до че и 37 пла сте ни ка доби-
је них у окви ру про је ка та, а оно 
што је посеб но зна чај но је да 

су уз пла сте ни ке жене доби ле и 
опре му, као и одго ва ра ју ће обу-
ке. На овај начин су под стак ну-
те да пре ра ђу ју сво је при мар не 
про из во де и тако их пла си ра ју 
на тржи ште, што је испла ти ви је.

– Нама је миси ја да раз ви је-
мо пољо при вре ду у функ ци ји 
сео ског тури зма, да тури сти ма 
пону ди мо про из во де изу зет ног 
ква ли те та, спре мље не по ста-
рим рецеп ти ма, да их уго сти мо 
у амби јен ту који негу је ста ри 
начин живо та и оби ча је, који 
чува тра ди ци ју. Очу ва ње кул-
тур не башти не и дома ће ради-
но сти нам је изу зет но бит но – 
нагла ша ва Мали на.

У окви ру рада на очу ва њу 
кул тур не башти не Удру же ње 
орга ни зу је сабо ре, фести ва-
ле и мани фе ста ци је, а јед на од 
нај зна чај ни јих је „Тро ме ђа без 
међа“ – скуп очу ва ња тра ди ци је 
на тро ме ђи Срби је, Црне Горе и 
Босне и Хер це го ви не. Та мани-
фе ста ци ја ће се ове годи не одр-
жа ти по четвр ти пут, а тада ће 
Удру же ње обе ле жи ти и важан 
јуби леј – 10 годи на посто ја ња.

– Када је реч о пла но ви ма за 
будућ ност, Удру же ње ће наста-
ви ти да се бори да се на селу 
ство ри атмос фе ра и усло ви 
који би мла де који су оти шли 
са села под ста кли да се вра те 
на сво ја има ња и да ту орга ни-
зу ју бизнис од ког могу лепо да 
живе – закљу чи ла је пред сед ни-
ца Удру же ња „Сачу вај мо село“.

Дра га на Лукић Лазо вић

Наде жда Сата рић на пре да ва њу  
у Трсте ни ку

УДРУ ЖЕ ЊЕ ЖЕНА „САЧУ ВАЈ МО СЕЛО“ ПРИ БОЈ

Будућ ност села у жен ским рука ма

Уче сни ци јед ног од про је ка та Удру же ња:  „Село за мла де – мла ди 
за село“, Мали на Ста но је вић прва зде сна
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О соци јал ном пред у зет ни штву се још 
не зна довољ но. Али како расте дру-
штве на свест о важно сти про ме на 

у окру же њу у циљу опште добро би ти, тако 
расте и потре ба за новим пред у зет нич ким 
поду хва ти ма.

Неки људи покре ћу соп стве ни посао како 
би побољ ша ли ква ли тет свог живо та. Дру ги 
желе да раде за себе, а неки виде при ли ку 
на тржи шту којој се не могу оду пре ти. Посто-
је, међу тим, и они који има ју жељу да посао 
кори сте као сред ство за ства ра ње пози тив-
них про ме на у дру штву и то под сти че њихов 
пред у зет нич ки дух.

Таква врста пред у зет ни штва се нази ва 
соци јал но пред у зет ни штво и то је про цес 
у коме се кори сте ефи ка сна, ино ва тив на и 
одр жи ва реше ња како би се испу ни ли соци-
јал ни и еко ло шки иза зо ви. У тесној је вези 
са цир ку лар ном (зеле ном) еко но ми јом јер 
је то при ступ који про мо ви ше ино ва тив не 
моде ле про из вод ње и потро шње који мини-
ми зи ра ју отпад и кори сте ресур се на одр-
жив начин. Цир ку лар на еко но ми ја, с дру ге 
стра не, под ра зу ме ва систем ски при ступ који 
про мо ви ше кру жни ток мате ри ја ла и ресур-
са, одно сно систем засно ван на прин ци пу 
„све што се про из во ди, кори сти и одба цу је 
тре ба да има вред ност и да се поно во кори-
сти“. На овај начин је могу ће кори сти ти отпад 
из јед ног про из вод ног про це са као сиро ви-
ну у дру гом про це су, чиме се сма њу је коли-
чи на отпа да који се одба цу је и уме сто тога 
ства ра се додат на вред ност. Све то и јесу 
циље ви цир ку лар не еко но ми је.

Један добар при мер соци јал ног пред у зе ћа 
је „Био Идеа“, са чијом пред сед ни цом Сани-
дом Кла рић смо раз го ва ра ли о овој теми. За 
поче так како су дошли на иде ју осни ва ња 
тако ино ва тив ног пред у зе ћа.

– Биос на ста ро грч ком озна ча ва живот, 
а Идеа је покре тач тог живо та. Жели мо да 
ства ра њем Био Идеа соци јал не фран ши зе 
покре не мо живо те рањи вих кате го ри ја међу 
који ма су нај че шће жене. Глав ни раз лог за 
покре та ње ова квог бизнис моде-
ла је одго вор на иза зов трај не 
неза по сле но сти, која 
је усло вље на разним 
еко ном ским, поли-
тич ким и гло бал ним 
про ме на ма у дру штву, 
на које поје ди нац који 
при па да рањи вим гру-
па ма не може ути ца ти. 
Са дру ге стра не, сиро-
ма штво које је узро ко-
ва но неза по сле но шћу 
дово ди до деви јант них 

поја ва у дру штву и један је од узро ка наси ља 
над рањи вим гру па ма. Сма тра мо да шире-
њем мре же соци јал не фран ши зе Био Идеа 
допри но си мо про мо ци ји дру штве не пове за-
но сти и бољег и пра вед ни јег живо та за све 
– поја шња ва Сани да Кла рић.

Удру же ње Био Идеа је наста ло од нефор-
мал не гру пе жена још 2011. годи не. Током 
рада се про фи ли са ло и зва нич но реги стро-
ва ло у АПР-у, у окви ру обла сти зашти те 
живот не сре ди не и одр жи вог раз во ја. Изра-
ђу ју пре све га еко ло шке сапу не, јако лепо 
сти ли зо ва не, нео бич них боја и обли ка. Глав-
на и зани мљи ва став ка је да они за изра ду 
кори сте већ упо тре бље на јести ва уља. Коли-
чи на упо тре бље ног уља у све ту је огром на, 
само у Срби ји 2022. је изно си ла 90.000 тона, а 
зако ном није пред ви ђе но одла га ње и одва-
ја ње саку пље ног био отпа да.

– Нисмо ни инфор ми са ни ни еду ко ва ни 
како бисмо допри не ли сма ње њу овог отпа-
да и реша ва њу про бле ма. Зато смо пону ди ли 
опци ју да се уља не баца ју у кана ли за ци о не 
одво де, него да се саку пља ју у дома ћин стви-

ма у лепе и функ ци о нал не посу де са 
фил те ром од зео ли та. Кроз кре а-

тив не и зани мљи ве обу ке, 
као и про ве ре не рецеп-
ту ре, уче сни ци могу 
само стал но напра ви ти 

сапу не од ових уља. 
Жели мо да јед ном 
широ ком акци јом 
скре не мо пажњу 

на про блем био отпа-
да и про блем „погре шно 
рас по ре ђе них сиро ви-
на“ које се могу иско ри-

сти ти за нове про из во де и додат ну вред ност 
за локал ну зајед ни цу – наво ди пред сед ни ца 
„Био Идее“.

А како се јед но ова кво пред у зе ће финан-
си ра и коли ко људи запо шља ва?

– Био Идеа има девет пот пи са них фран-
ши зних уго во ра са сво јим фран ши зе ри ма. 
Неке фран ши зне ради о ни це су пред у зет-
нич ке, неке се нала зе у инсти ту ци ја ма а неке 
су у скло пу удру же ња. Сва ка ради о ни ца 
има мини мум два запо сле на. Фран ши зе се 
финан си ра ју од сво је про из вод ње а удру же-
ње од дона ци ја и реа ли зо ва них про је ка та на 
које кон ку ри ше – каже Сани да и дода је да су 
куп ци дру штве но одго вор не ком па ни је из 
Фору ма за одго вор но посло ва ње При вред-
не комо ре Срби је, и они им оси гу ра ва ју сигу-
ран пла сман кроз дуго го ди шњу сарад њу.

Удру же ње барем три пута годи шње орга-
ни зу је бес плат не ради о ни це за изра ду при-
род них сапу на за све заин те ре со ва не. За 
спе ци фи чан дизајн сапу на заду жен је Вања 
Кла рић, један од осни ва ча удру же ња, по 
обра зо ва њу хемиј ски тех ни чар и ИТ адми ни-
стра тор, који се кре и ра њем ових посла сти ца 
у виду сапу на бави из хоби ја.

Људи све више има ју потре бу да кори сте 
при род на сред ства, пого то ву када су рађе на 
од ква ли тет них сиро ви на, људ ском руком и 
са мно го љуба ви и радо сти ства ра ња. Нека 
ово буде при мер и инспи ра ци ја новим буду-
ћим пред у зет ни ца ма, а сва ки занат се може 
нау чи ти када има жеље и добре воље.

*Првих пет чита ла ца који се јаве редак-
ци ји часо пи са Глас оси гу ра ни ка доби ја ју на 
поклон посу ду за одла га ње иско ри шће ног 
јести вог уља.

Љуп ка Ада мо вић

БИО ИДЕА – СОЦИ ЈАЛ НА ФРАН ШИ ЗА ЗА ОЧУ ВА ЊЕ ПРИ РО ДЕ

Од био отпа да до сапу на

Са једне од радионица, Санида Кларић у средини
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кроз Србију

Тра ди ци о нал ни седам на е-
сти Етно фести вал хра не, 
пића, музи ке и ста рих зана-

та, у чети ри фести вал ска дана, од 
20. до 23. јула, оку пио је у Кла до-
ву више од сто изла га ча, поје ди-
на ца и удру же ња из: Бач ке Топо-
ле, Врба са, Зре ња ни на, Новог 
Сада, Бео гра да, Ниша, Кра гу-
јев ца, Кру шев ца, Пиро та, Беле 
Палан ке, Кња жев ца, Заје ча ра, 
Бора, Сме де ре ва, Вели ке Пла не 
и Сви лајн ца. Нај за сту пље ни ји по 
бро ју штан до ва били су нарав но 
дома ћи ни из општи не Кла до во, 
њих два де сет.

Изла гач ки штан до ви омо гу ћи-
ли су да се сво јим про из во ди ма 
пред ста ве број ни знал ци ста рих 
зана та, про из во ђа чи руко тво-
ри на, дома ће хра не, при род них 
жесто ких пића и соко ва, али и 
меда про из ве де ног од биља 
са пла ни на Ртањ, Дели Јован и 

Мироч. Поред изла га ча из Срби-
је, пред ста ви ли су се и гости из 
Север не Маке до ни је, Укра ји не, 
Бугар ске и Руму ни је. Изла га чи су 
има ли и број ну публи ку – посе-
ти о це дома ће и стра не из сусед-
них Руму ни је, Бугар ске и Север-
не Маке до ни је.

Штан до ви поре ђа ни као „под 
конац“ зау зе ли су цен трал ну 
град ску ули цу 22. сеп тем бар, 
од рас кр сни це са Оби ли ће вом 
ули цом до Трга кра ља Петра. 
Фести вал је део лет ње тури стич-
ке пону де општи не, али и сусрет 
Кла дов ча на који живе у разним 
земља ма запад не Евро пе. Мно ги 
нека да шњи ста нов ни ци општи-
не Кла до во, а њих је више од 
седам хиља да, кори сте годи шњи 
одмор у род ном кра ју уз оба ве-
зно при су ство фести ва лу.

Дирек тор ка Тури стич ке орга-
ни за ци је Кла до во, Алек сан дра 

Васи ље вић, иста кла је за „Глас 
оси гу ра ни ка“ да су се орга ни за-
то ри мани фе ста ци је, Тури стич ка 
орга ни за ци ја и локал на само-
у пра ва, потру ди ли да се гости 
и дома ћи ни што боље заба ве и 
разо но де. У чети ри дана фести-
ва ла, поред број них ама тер ских 
дру шта ва, пева ча и игра ча, госто-
ва ли су и позна ти инстру мен та-
ли сти који су оду ше ви ли хиља де 
посе ти ла ца. Вели ко инте ре со-
ва ње вла да ло је за наступ фол-
клор ног ансам бла из Бугар ске, 
који је сво јим музич ким уме ћем 
изма мио број не апла у зе.

Дирек тор ка Васи ље вић наве-
ла је да је током фести ва ла Кла-
до во посе ти ло око 20.000 људи. 
Нај ви ше их је било из окол них 
гра до ва, али и из ино стран ства.

– Да би све бес пре кор но функ-
ци о ни са ло у умет нич ком делу, 
поста вље не су две бине: јед на 
на Тргу кра ља Петра код град ске 
фон та не, а дру га на пла тоу Дома 
омла ди не – рекла је Алек сан дра 
Васи ље вић.

Неки од нај по се ће ни јих дога-
ђа ја на Етно фести ва лу у гра ду на 

Дуна ву били су насту пи кул тур-
но-умет нич ких дру шта ва „Воја 
Чурић“ из Коби шни це (Него тин), 
„Љубо мир Ива но вић Геџа“ из 
Кова чев ца (Мла де но вац), „Спа-
сов дан ски вез“ из Дре нов ца код 
Пара ћи на, „Полет“ из Кла до ва, 
као и наступ Град ског хор ског 
ансам бла „Мокра њац“ из Него ти-
на – Вла шки хор (Wal lac hia).

Публи ка је ужи ва ла и у бра ву-
ра ма Шко ле фол кло ра „Коло“ из 
Кња жев ца, фол клор них ансам-
ба ла „Лаза ри ца“ из Кру шев ца 
и „Бутан“ из Репу бли ке Бугар-
ске, ансам бла народ них ига ра 
и песа ма „Вла сти мир Павло вић 
Царе вац“ из Вели ког Гра ди шта 
и у увек одлич ним Деја ну Петро-
ви ћу и Биг бен ду, Лек синг тон 
бен ду и Анге ли ни са пра те ћим 
бен дом.

Сви уче сни ци доби ли су вели-
ке апла у зе а посеб не похва ле 
за енту зи ја зам иду игра чи ма 
и пева чи ма који су на висо кој 
лет њој тем пе ра ту ри насту па ли 
у народ ним ношња ма тешким 
више кило гра ма.

Урош Бано вић

У орга ни за ци ји Кул тур но-умет нич ког 
дру штва „Свр љиг“ кра јем јуна у Свр љи гу 
је одр жан тра ди ци о нал ни Међу на род ни 
фести вал фокло ра „Игра коло крај Тимо ка“. 
На позор ни ци у дво ри шту Основ не шко ле 
„Добри ла Стам бо лић“ сво јим про гра мом 
пред ста ви ли су се ансам бли из неко ли ко 
места Срби је и Север не Маке до ни је.

– Раз ме на кул тур них дога ђа ња, раз ли-
чи тих оби ча ја и тра ди ци је је пра во богат-

ство – рекао је на отва ра њу мани фе ста ци-
је пред сед ник општи не Свр љиг Миро слав 
Мар ко вић и додао да су сусре ти и дру же-
ња дра го це ни, а Свр љи жа ни увек добри 
дома ћи ни.

Све еки пе које су насту пи ле доби ле су 
захвал ни це и покло не, а мно гим уче сни-
ци ма то вече оста ће дуго у сећа њу.

Орга ни за тор КУД „Свр љиг“ имао је све-
стра ну подр шку Цен тра за тури зам, кул ту-

ру и спорт Свр љиг и помоћ локал не само-
у пра ве. Наред ни фоклор ни сусре ти иду-
ћег лета биће јуби лар ни, десе ти по реду.

С. Ђор ђе вић

МЕЂУ НА РОД НИ ФЕСТИ ВАЛ ФОЛ КЛО РА У СВР ЉИ ГУ

Коло крај Тимо ка

ЕТНО ФЕСТИ ВАЛ КЛА ДО ВО 2023

Изло жба хра не, музи ке и 
ста рих зана та

Засвеукусеиинтересовања
На штан до ви ма се нуди ло леко ви то 
биље, меле ми, козме ти ка, грн ча-
ри ја из Аран ђе лов ца, Сме де рев ске 
Палан ке али и из Север не Маке до ни-
је која је широ ком лепе зом про из во-
да побу ди ла вели ко инте ре со ва ње. 
Сли ка ри су пока за ли свој тале нат 
на ста клу и на плат ну а суве ни ре је про из вео „Ђер дап ски дра-
гуљ“ из Кла до ва. Лици дер ска срца су сти гла из Ниша, накит 
и народ на ношња из Јаго ди не, из Укра ји не дома ћа ради ност 
„Егзо тик Кар па та“. Било је и игра ча ка из Новог Сада и Бео гра-
да и нарав но мно го слат ких ђако ни ја.
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Удру же ње жена „Про Арт 
Нико лин ци“ из Нико ли на-
ца обе ле жи ло је 25. јуна у 

локал ном Дому кул ту ре два зна-
чај на дату ма: Ивањ дан, који је по 
кален да ру Румун ске пра во слав-
не цркве 24. јуна, и 25. јун – међу-
на род ни Дан румун ске блу зе. На 
овом тре ћем по реду фести ва лу, 
чији је циљ да се сачу ва тра ди-
ци ја и сла ви дан пле те ња вена-
ца од ивањ ског цве ћа, пред ста-
вље ни су вен чи ћи који су кра-
си ли гла ве дево ја ка оде ве них у 
живо пи сне румун ске народ не 

ношње. Ивањ дан ски вен чић, 
пре ма веро ва њу, има леко ви та 
свој ства и качи се на куће, ста је 
или дома ће живо ти ње, а ова кве 
мани фе ста ци је су и при ли ка да 
се мла дим нара шта ји ма пре не се 
и пре по ру чи чува ње тра ди ци о-
нал не румун ске ношње, у овом 
слу ча ју блу зе, као део кул тур не 
башти не али бу нар ског кра ја.

На фести ва лу је уче ство ва-
ло девет удру же ња жена из 
јужног Бана та, удру же ња из: 
Али бу на ра, Банат ског Кар лов-
ца, Вла ди ми ров ца, Јано ши ка, 

Банат ског Новог Села, Узди на, 
Добри це, Кушти ља и Нико ли на-
ца. Уче сни ке и госте поздра вио 
је Алек сан дар Сиве ри ја, пред-
сед ник Скуп шти не општи не 
Али бу нар, а на мани фе ста ци ји 
су сво је пред став ни ке има ли 
и Наци о нал ни савет румун ске 
наци о нал не мањи не и Гене рал-
ни кон зу лат Репу бли ке Руму ни-
је у Вршцу.

Прва награ да за нај бо ље 
изра ђе ни венац при па ла је чла-
ни ца ма Удру же ња жена „Етно 
Арт Бра кос“ из Али бу на ра, а 

запа жен штанд и осво је но тре-
ће место има ле су и чла ни це 
Удру же ња жена „Ново се љан ке 
– Bobo a ce le“ које су дошле из 
Пан че ва, одно сно из Банат ског 
Новог села.

Мани фе ста ци ју је подр жа ла 
општи на Али бу нар, Цен тар за 
кул ту ру из Али бу на ра, Наци о-
нал ни савет румун ске наци о-
нал не мањи не у Срби ји, а богат 
кул тур но-умет нич ки про грам 
изве ли су уче ни ци месне основ-
не шко ле.

Ф. Косо

После само две годи не од осва ја ња нај-
ви шег при зна ња за при пре му ста рих јела 
из Срби је, позна ти Етно умет нич ки клуб 
„Черењ ски“ из Баљев ца на Ибру ове годи не 
поно вио је рани ји успех. На 40. Наци о нал-
ном сабо ру „Злат не руке“, који се одр жа ва 
у Соко ба њи, ово удру же ње је про гла ше но 
за нај бо љег у кате го ри ји „При пре ма ста рих 
јела из Срби је“. За раз ли ку од прет ход не 
побе де, када је на овој пре сти жној мани фе-
ста ци ји тра ди ци о нал ног срп ског ства ра ла-
штва ЕУК „Черењ ски“ осво јио прво место са 
постав ком „Совра ста ре Сту де ни це“, на ово-
го ди шњем так ми че њу удру же њу из Баљев-
ца на Ибру побе ду је доне ла упра во „Совра 
баље вач ке обла сти“. Како наво ди заме ни-
ца пред сед ни ка овог удру же ња, Зори ца 
Јаснић, и јед на и дру га совра, са по 15 ста-
рих, нај ра ни јих јела из наве де них обла сти 
наста ле су из дуго го ди шњег истра жи вач ког 

рада пред сед ни ка Етно умет нич ког клу ба 
„Черењ ски“.

– Сле де ће годи не биће две деце ни је 
посто ја ња и рада нашег удру же ња, вео-
ма муко трп ног али успе шног рада. Ми смо 
удру же ње мла до сти и иску ства, од пред-
шко ла ца до пен зи о не ра. Под јед на ко смо 
успе шни са Пле сним сту ди јом и Шко лом 
фол кло ра, али се поно си мо и нашим пен-
зи о не ри ма и пен зи о нер ка ма, који уме ју да 
заи гра ју и запе ва ју и да при ско че и помог-
ну на при пре ми ста рин ских јела која се уз 
стру чан над зор при пре ма ју у нашој ради о-
ни ци за гастро кул ту ру – наво ди заме ни ца 
пред сед ни ка овoг успе шног и све стра ног 
удру же ња из Баљев ца на Ибру.

Успе шност у раду Етно умет нич ког клу ба 
„Черењ ски“ потвр ђу је и пода так да је кул-
тур но-тури стич ка мани фе ста ци ја „Ибар-
ски сусре ти, Нема њић ки дани“, која се ове 

годи не 10. сеп тем бра одр жа ва у Баљев цу 
на Ибру, четр на е сту годи ну у кон ти ну и те ту, 
увр ште на у кален дар мани фе ста ци ја Тури-
стич ке орга ни за ци је Срби је.

Миле Јаснић

ЈУБИ ЛАР НИ НАЦИ О НАЛ НИ САБОР „ЗЛАТ НЕ РУКЕ“ У СОКО БА ЊИ

Прво место за клуб „Черењ ски“

НИКО ЛИН ЧА НИ ЧУВА РИ ТРА ДИ ЦИ ЈЕ И НАРОД НЕ НОШЊЕ

Нај леп ши ивањ ски вен чић

Тра ди ци о нал на румун ска ношња део башти не али бу нар ског кра ја
Удру же њу жена из Али бу на ра награ да за нај леп ши 
иван дањски венац
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погледи

Чоко ла да – божан ска 
кре а ци ја која веко ви-
ма осва ја срца и неп ца 

људи широм пла не те. Њен нео-
до љи ви укус не позна је гра ни-
це и пре ва зи ла зи кул тур не и 
вре мен ске бари је ре, чине ћи је 
јед ним од нај во ље ни јих и нај-
це ње нијх слат ки ша на све ту. 
Како је Џон Кју Тули јус шаљи-
во рекао: „Девет од десет осо-
ба воли чоко ла ду. Десе та осо ба 
увек лаже.“

При ча о чоко ла ди 
почи ње пре ско ро 4.000 
годи на у Мезо а ме ри ци, 
где су древ не циви ли-
за ци је прве почелe да 
кори сте какао. У мајан-
ској кул ту ри чоко лад ни 
напи так од зрна кака-
оа, воде и зачи на био је 
важан део не само сва-
ко днев ног живо та, већ 
је кори шћен и у разним 
обре ди ма и цере мо ни-
ја ма. Зани мљи во је да, 
упр кос зна ча ју који је 
има ла, чоко ла да није 
била резер ви са на само 
за моћ не и бога те већ 
је била доступ на сви ма. Асте-
ци су, с дру ге стра не, обо жа ва-
ње чоко ла де поди гли на виши 
ниво веру ју ћи да су им какао 
пода ри ли бого ви. Као и Маје, и 
они су пили чоко лад ни напи так 
– „xoco latl“ („гор ка вода“, од ког 
веру је се поти че назив чоко ла-
да), али је он био резер ви сан 
само за више кла се дру штва. 
Коли ко су Асте ци цени ли какао 
све до чи и пода так да су га кори-
сти ли као моне ту и сма тра ли 
вред ни јим од зла та. Раз ли чи та 
су мишље ња о томе како и када 
је чоко ла да сти гла у Евро пу а 
пре о вла ђу је вер зи ја да је шпан-
ски кон кви ста дор Ернан Кор тез 
про бао чоко ла ду код Асте ка и 
почет ком 16. века донео какао 
у Шпа ни ју.

Чоко ла да брзо поста је оми-
ље на посла сти ца на шпан ском 
дво ру, чоко лад на мани ја се вре-
ме ном шири ла на оста так Евро-
пе а 1847. годи не Џозеф Фрај 
из Енгле ске је напра вио прву 
чоко лад ну таблу.

Гле да но кроз исто ри ју чоко-
ла да је игра ла важну уло гу у 
разним кул ту ра ма и дру штви ма. 
У Евро пи су у 17. и 18. веку отва-
ра не „куће чоко ла де“ у који ма 
су се ари сто кра те и инте лек-
ту ал ци уз чоко лад ни напи так 
дру жи ли и раз ме њи ва ли иде је. 
У неким при ми тив ни јим кул ту-
ра ма чоко ла да је и данас неза-
мен љив део духов них и рели-
ги ји ских риту а ла. Инте ре сант-

на је и пове за ност чоко ла де са 
љуба вљу и роман ти ком, која 
поти че још из древ них вре ме на 
када су Маје и Асте ци веро ва ли 
у њена афро ди зи јач ка свој ства. 
Чоко ла да је и данас оми ље ни 
поклон за годи шњи це и пра-
зни ке којим хоће мо да пока же-
мо накло ност или љубав пре ма 
некој осо би.

Када раз ми шља мо о здра вљу 
и здра вој исхра ни, углав ном 
мисли мо да је чоко ла да намир-
ни ца које тре ба да се кло ни мо. 
Ипак, све је више сту ди ја које 
пока зу ју да уме ре но кон зу ми-
ра ње чоко ла де, пре све га црне, 
нуди читав низ пози тив них ути-
ца ја на здра вље. Чоко ла да садр-
жи фла во но и де који допри но-
се сма ње њу крв ног при ти ска 
и побољ ша ва ју про ток крви, 
чиме се сма њу је ризик од шло-
га и ства ра ња крв них угру ша ка. 
Захва љу ју ћи какао путе ру, црна 
чоко ла да поди же добар холе-
сте рол (HDL), док исто вре ме но 
сма њу је ниво лошег холе сте ро-

ла (LDL). Поме ну ти фла во но и ди 
под сти чу и рад мозга – пове-
ћа ва ју про ток крви у мозгу, 
побољ ша ва ју пам ће ње, пажњу 
и ког ни тив не функ ци је. Како 
бољи про ток крви зна чи да до 
мозга сти же више хран љи вих 
састо ја ка и кисе о ни ка, сма њу је 
се ризик од демен ци је и Алцхај-
ме ро ве боле сти.

Опште позна та тврд ња да нас 
чоко ла да чини срећ ним, засно-

ва на је на чиње ни ци да чоко-
ла да „производи” серо то нин, 
попу лар но назван „хор мо ном 
сре ће“, који се при род но про из-
во ди у орга ни зму и поди же рас-
по ло же ње и осе ћај задо вољ-
ства. Онa тако ђе иза зи ва осло-
ба ђа ње ендор фи на, хор мо на 
„доброг рас по ло же ња“ који 
пома же сма ње њу стре са, анк-
си о зно сти и симп то ма депре-
си је. За сени о ре који про ла зе 
кроз емо тив не иза зо ве ужи ва-
ње у коц ки ци чоко ла де може 
бити јед но ста ван и ефек ти ван 
начин да се ора спо ло же и осе-
ћа ју боље.

Поред анти ок си дан са који-
ма је вео ма бога та, а који 
пома жу орга ни зму да се бори 
од окси да тив ног стре са који 
дово ди вре ме ном до разних 
хро нич них боле сти, и шти те 
орга ни зам од штет ног ути ца-
ја сло бод них ради ка ла, црна 
чоко ла да је бога та и мине ра-
ли ма као што су гво жђе, маг-
не зи јум и бакар, зна чај ни за 

одр жа ва ње здра вља кости ју и 
миши ћа.

У послед ње вре ме све се 
више гово ри и о „там ној“ стра-
ни чоко ла де – зави сно сти коју 
иза зи ва. Љубав пре ма чоко ла-
ди је код неких људи толи ка да 
не могу да јој се оду пру, а кри-
вац за то је њен сло жен хемиј-
ски састав. Зрно кака оа садр жи 
више од 600 при род них ком по-
нен ти, од којих неке директ но 

ути чу на рас по ло же ње и емо-
ци је. Јед на од тих суп стан ци је 
и фенил ти ла мин, позна ти ји као 
„моле кул љуба ви“, који под сти-
че осе ћа ња сре ће и задо вољ-
ства. Чоко ла да садр жи и мале 
коли чи не кофе и на и тео бро-
ми на који иза зи ва ју осе ћај буд-
но сти и бла ге еуфо ри је. Мада 
зави сност од чоко ла де зву чи 
бениг но и није зва нич но при-
зна та као болест зави сно сти, 
она може врло озбиљ но нару-
ши ти физич ко и пси хич ко здра-
вље осо бе. Пре ко мер на тежи на, 
про бле ми са зуби ма, неса ни ца, 
осе ћај кри ви це и сра ма, лоше 
само по у зда ње су само неке од 
после ди ца које она може раз-
ви ти.

Када се узме у обзир зна чај 
чоко ла де, оправ да но је да она 
има и свој дан. Свет ски дан 
чоко ла де обе ле жа ва се 7. јула 
и пру жа при ли ку свим чоко хо-
ли ча ри ма да ода ју почаст овој 
обо жа ва ној посла сти ци.

Дра га на Лукић Лазо вић

КОЦ КИ ЦА ЗА ЗДРА ВИ ЈИ И СРЕЋ НИ ЈИ ЖИВОТ

Више од слат ког иску ше ња

Шондина
чоколада
Прва чоко ла да се у Срби ји 
поја ви ла 1897. годи не и 
то у про дав ни ци Косте 
Шон де на Дор ћо лу, на 
углу ули це Цара Уро ша 
и Солун ске. Чоко ла да 
са мле ком „Олга“ била 
је слат ко задо вољ ство 
за које је данас мало ко 
чуо, па ипак сећа ња на 
њу оста ла су уко ре ње на у 
при ча ма мно гих који су је 
опи си ва ли као нај бо љу и 
нај у ку сни ју чоко ла ду.
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Оно што је пре два де се так 
годи на поче ло као екс-
пе ди ци ја Наци о нал не 

гео гра фи је (Nati o nal Geo grap-
hic) коју је пред во дио Ден Бјут-
нер, да тра гом витал них сто го-
ди шња ка на Сар ди ни ји откри је 
тај не дуго веч но сти, ево лу и ра-
ло је у откри ће пет гео граф-
ских обла сти, пет једин стве них 
зајед ни ца широм све та у који ма 
људи уоби ча је но живе дуже од 
100 годи на, са нижим сто па ма 
хро нич них боле сти. Од тада ова 
места назва на Пла ве зоне дуго-
веч но сти пред ста вља ју антро-
по ло шки кон цепт који опи су је 
карак те ри сти ке и окру же ње 
нај здра ви јих и нај ду го веч ни јих 
људи на све ту.

При ви ле ги ју да живе у Пла-
вој зони, како се пока за ло, 
поред Оља стре на Сар ди ни-
ји која је дом нај ду го веч ни-
јих мушка ра ца на све ту, има ју 
и ста нов ни ци Ика ри је, малог 
грч ког остр ва у Егеј ском мору, 
полу о стр ва Нико ја у Коста ри-
ки, села Оги ми на Оки на ви где 
живе нај ста ри је жене и зајед-
ни ца адвен ти ста у Лома Лин ди 
у брди ма Кали фор ни је.

Мада се доне кле раз ли ку-
ју око про це на та, науч ни ци су 
непо де ље но сагла сни да на 
потен ци јал ну дуго веч ност гене-
ти ка ути че само са 20-25 одсто. 
Нај ве ћу уло гу у одре ђи ва њу 
дужи не нашег живот ног века 
има ути цај сре ди не, укљу чу ју-
ћи исхра ну, и начин живо та који 
смо ода бра ли, и то је нај круп-
ни ја зајед нич ка карак те ри сти ка 
међу Пла вим зона ма. Иако живе 
уда ље ни гео граф ски и кул ту ро-
ло шки, у дру га чи јим кли мат-
ским усло ви ма, ови људи ипак 
има ју мно го зајед нич ког: акти-
ван живот ни стил – редов ни 
физич ки посло ви кроз сва ко-
днев не актив но сти; неу пит но 
здра ву исхра ну и можда нај-
ва жни је – живе у бли ско пове-
за ним зајед ни ца ма које негу ју 
дру штве не везе и пру жа ју осе-
ћај при пад но сти и свр хе.

Ден Бјут нер и његов тим науч-
ни ка, демо гра фа и антро по ло га 
истра жи ва ли су прак се људи 

Пла ве зоне који су, рекло би се, 
одав но деко ди ра ли тај ну здра-
вог и срећ ног живо та. Резул-
тат истра жи ва ња је откри ће да 
људи у свим овим обла сти ма 
деле девет спе ци фич них живот-
них осо би на које допри но се 
њихо вој дуго веч но сти и које су 
дефи ни са не у зајед нич ке име-
ни те ље позна те као Моћ 9.

Прва зајед нич ка „моћ“ ових 
зајед ни ца јесте да живе у окру-
же њу које их стал но тера да се 
кре ћу, раде у пољу и башти, 
шета ју, возе бицикл. Кре та ње 
је при ро дан део њихо вог дана. 
Дру га моћ је изра зит осе ћај свр-
хе, а свест о соп стве ном осе ћа-
њу свр хе, твр де науч ни ци, вре-
ди и до седам додат них годи на 
живо та. Тре ћа – они се на савим 
посе бан начин носе са стре сом: 
сва ка од ових зајед ни ца има 
одре ђе ну рути ну осло ба ђа ња 
од стре са. На Оки на ви меди ти-
ра ју и вежба ју таи чи, адвен ти-
сти се моле, Ика ри јан ци оба ве-
зно одма ра ју пре ко дана. Они 
ина че има ју 20 одсто мање кар-
ци но ма, упо ла мању сто пу срча-
них боле сти и ско ро да нема 
забе ле же не демен ци је.

Четвр та спо соб ност коју деле 
дуго веч не зајед ни це је уоби ча-
је на уме ре ност у јелу – ника-
да не једу да буду сасвим сити. 
Раз ли ка изме ђу тога да нисте 

глад ни и осе ћа ја сито сти чини 
раз ли ку у здра вљу и у кило гра-
ми ма. Ста нов ни ци Пла вих зона 
по пра ви лу свој нај ма њи оброк 
једу касно попод не или рано 
уве че, а затим ништа више до 
ују тру.

И пета моћ је веза на за исхра-
ну – она је углав ном биљ на (и 
до 98 одсто) и бога та, у зави сно-
сти од под не бља, масли но вим 
уљем, маху нар ка ма и жита ри-
ца ма. Месо је углав ном резер-
ви са но за неде ље и посеб не 
при ли ке, једе се у про се ку само 
пет пута месеч но. Алко хол, пре-
те жно вино, пије се тако ђе уме-
ре но и то је још јед но преи мућ-
ство ових посеб них дру штве-
них гру па.

Сле де ће две живот не вешти-
не које деле одно се се на чвр-
сту при пад ност зајед ни ци 
пошту ју ћи прин цип да су људ-
ски ресур си нај ва жни ји, и на 
ста вља ње поро ди це на прво 
место – јаке поро дич не везе 
су камен теме љац попу ла ци ја 
свих Пла вих зона.

Деве та моћ ових зајед ни-
ца дефи ни са на је као – пле ме. 
Одно сно, људи са нај ду жим 
живо том на све ту бира ли су 
или су рође ни у дру штве ним 
кру го ви ма који су подр жа ва-
ли здра во пона ша ње. Мно га 
истра жи ва ња су пока за ла да 

су пуше ње, гоја зност, сре ћа, 
па чак и уса мље ност зара зни. 
Сто га сна жне везе у зајед ни ци 
пома жу да се обли ку је оно што 
је добро и кори сно. У том сми-
слу је нај спе ци фич ни ја Оки на ва 
на којој посто је „моа ис“ – гру пе 
од пет при ја те ља који су дожи-
вот но посве ће ни јед ни дру ги ма 
пру жа ју ћи и финан сиј ску и емо-
ци о нал ну подр шку. Нај сли ко ви-
ти ји је при мер пет при ја те љи ца 
вршња ки ња чије дру гар ство 
тра је већ 97 годи на. Сада има ју 
102 и даље се саста ју сва ки дан 
да попи ју чаши цу сакеа.

На осно ву ових истра жи ва ња 
и сазна ња, Ден Бјут нер и његов 
тим, у сарад њи са Уни вер зи-
те том Мине со та, кре и ра ли су 
Ком пас витал но сти, који је Вол 
стрит жур нал про гла сио нај бо-
љим онлајн ала том за пен зи ју и 
дуго веч ност. Ком пас је, поред 
мно штва кори сних саве та, и 
под сет ник да живот није могу ће 
пре пра вља ти пре ко ноћи.

Лепо та Пла вих зона није јед-
на или две вели ке ства ри, већ 
ску пи на малих које се саби ра-
ју. Уто ли ко је лак ше поче ти и са 
малим про ме на ма себе. Можда 
тако што ћемо укљу чи ти само 
неки од ових прин ци па и бити 
реал ни у погле ду оно га што је 
оства ри во.

М. Јова но вић

ЛЕК ЦИ ЈЕ О СРЕ ЋИ И ДУГО ВЕЧ НО СТИ

Фено мен Пла ве зоне

Феде ра ци ја клу бо ва ста ри јих гра ђа на Оги ми ја на Оки на ви 1993. про гла си ла је сво је село  
нај ду го веч ни јим у Јапа ну
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хроника

Градско удружење 
пензионера Лознице је 
крајем јуна организовало 

једнодневну екскурзију у Бајину 
Башту . На путу ка крајњем 
одредишту пензионери су 
успут посетили и неколико 
занимљивих места. Први 
предах је био у Љубовији где 
их је дочекао председник 
тамошњих пензионера Драган 
Миљановић – Гута.

Следеће задржавање било 
је код средњовековног мана-
стира Рача, прелепог здања 
окруженог шумом и пуног ду-
ховности и историје, које је по-
дигао краљ Драгутин у 13. веку. 
После духовног окрепљења 
путовање је настављено ка 
Бајиној Башти где је Лозничане 
дочекао Недељко Ракић, пред-
седник бајинобаштанског удру-
жења пензионера, који је гости-
ма открио невероватну лепоту 
најкраће реке Врело. Од изво-
ришта до ушћа у Дрину тече 
свега 365 метара. Због очиг-
ледне подударности са бројем 

дана у години народ је још зове 
и Година. Скоро сви учесници 
екскурзије су искористили при-
лику да се фотографишу са сла-
повима у позадини.

На језеру Перућац лозничке 
пензионере чекао је катамаран 
„Гризли“. То је изазвало комен-
таре да би броду више одго-
варао назив Мрки медвед, ако 
баш треба да носи име по мед-
веду. У сваком случају, Гризли 
се показао као сигуран брод, а 
капетан брода и особље профе-
сионално и љубазно. 

Површина језера била је као 
огледало али по тој површини 
пловиле су и пластичне флаше, 
бурад и други предмети које 
су људи одбацили. Тај детаљ 
ипак није умањио лепоту при-
роде јер је она, како кажу, јача 
од сваке људске небриге. Осим 
неба, све остало је било зеле-
но: шуме, брда и планине, као 
и Дрина са посебном нијансом 
зелене боје.

Још под утиском пловидбе 
језером, 48 расположених пен-
зионера стигло је у ресторан 

„Милошев конак“ где су их че-
кале колеге из Бајине Баште. 
Очекивано – дружење, музика, 
плес и наравно коло. Било је 
уживање гледати како времеш-
не жене и мушкарци играју. Као 
да су подмлађени, да ли од ле-
ковитог ваздуха са Врела, да ли 
од пловидбе или мириса Дрине 
и околних шума, или једностав-
но од пријатне атмосфере која 
их је пратила на овом путовању.

На растанку су пожелели јед-
ни другима здравље и жељу да 
се опет неком приликом друже. 
Пензионери из Лознице истичу 
да треба поменути и возача ау-
тобуса Дејана који је сигурном 
вожњом допринео да се у путу 
осећају пријатно и безбедно.

На крају једнодневне екскур-
зије сви учесници су били је-
динствени у оцени да је то био 
дан за памћење, а утисака је 
било бар за три дана, и сви су 
изразили жељу да Удружење 
пензионера што пре организује 
ново занимљиво путовање.

Сава Бабић

Удру же ње пен зи о не ра 
општи не Вели ка Пла на било 
је дома ћин Олим пи ја де спор-
та, здра вља и кул ту ре тре ћег 
доба Поду нав ског окру га, која 
је одр жа на 18. јула ове годи не. 
На так ми че њу је уче ство ва ло 
шест еки па, по две из Сме де-
ре ва (еки пе „Ђурађ“ и „Јери на“), 
Сме де рев ске Палан ке (Палан ка 
1 и Палан ка 2) и Вели ке Пла не 
(Пла на 1 и Пла на 2), са укуп но 
30 так ми ча ра.

Нај ста ри ји су се над ме та ли 
у пика ду, кошар ци и фуд ба-
лу, шаху и брзом хода њу, али у 
дво ра ни Тури стич ко-спорт ског 
цен тра у Вели кој Пла ни није 
било мно го нави ја ча пошто је 
тем пе ра ту ра тога дана дости гла 
38 сте пе ни. Пре почет ка так ми-
че ња сви уче сни ци су про шли 
у дефи леу а уз хим ну је заста ву 
Олим пи ја де поди гао нај ста ри ји 
уче сник мани фе ста ци је, деве-

де сет јед но го ди шњи Недељ ко 
Симић. Пред сед ник пла њан-
ске пен зи о нер ске орга ни за-
ци је, Мио драг Мило са вље вић, 
поздра вио је госте и уче сни ке 
и гово рио о зна ча ју Олим пи ја-
де и о томе да мла ди тре ба да се 
угле да ју на ста ри је, а све у духу 
спор та, здра вља и кул ту ре.

Пред сед ни ца Покре та тре ћег 
доба Срби је, Дра га на Кали но-
вић, иста кла је да је ова мани-
фе ста ци ја Покре та од изу зет-
ног зна ча ја за ста ри је осо бе, 
те да ће се у окто бру у Врњач-
кој Бањи так ми чи ти еки пе које 
постиг ну нај бо љи успех у Поду-
нав ском окру гу. Уче сни ке је, у 
име Саве за пен зи о не ра Срби је, 
поздра вио и поже лео им успех 
на так ми че њу и Мом чи ло Вук са-
но ви ћа Мома Бра да.

Реги о нал ној Олим пи ја ди у 
Вели кој Пла ни при су ство ва ли су 
и Мар ко Шућур, заме ник пред-

сед ни ка општи не, са сарад ни ци-
ма, Мило ван Грбић, пред сед ник 
Град ске орга ни за ци је пен зи о-
не ра Сме де ре ва, пред сед ник 
Општин ске орга ни за ци је пен-
зи о не ра Сме де рев ске Палан-
ке, Сло бо дан Пан тић, дирек тор 
Тури стич ко-спорт ског цен тра 
Горан Мар ја но вић и дру ги.

Прво место и пра во уче шћа 
на Репу блич кој олим пи ја ди тре-
ћег доба у Врњач кој Бањи осво-
ји ла је еки па Палан ка 1 Општин-

ске орга ни за ци је пен зи о не ра 
из Сме де рев ске Палан ке, а 
осим њих на Олим пи ја ди ће се 
так ми чи ти и мешо ви та еки па из 
Сме де ре ва и Вели ке Пла не.

На кра ју над ме та ња поде-
ље не су захвал ни це и меде ље 
уче сни ци ма, а заста ва Олим-
пи ја де тре ћег доба пре да та је 
Град ском удру же њу пен зи о не-
ра Сме де ре ва, које ће сле де ће 
годи не бити дома ћин ове мани-
фе ста ци је. М. Мило са вље вић

ЕКСКУРЗИЈА ЛОЗНИЧКИХ ПЕНЗИОНЕРА

Зелена нијанса Дрине

Задовољни Лозничани планирају следеће путовање

СЕД МА РЕГИ О НАЛ НА ОЛИМ ПИ ЈА ДА ТРЕ ЋЕГ ДОБА У ВЕЛИ КОЈ ПЛА НИ

Палан ча ни укуп ни побед ни ци

Укуп ни побед ник еки па Палан ка 1 Општин ске орга ни за ци је  
пен зи о не ра из Сме де рев ске Палан ке
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Општин ска орга ни за ци-
ја инва ли да рада у Кла-
до ву кра јем про шлог 

месе ца била је дома ћин спорт-
ских ига ра Бор ског окру га. У 
три дисци пли не: рибо лов, шах 
и пика до, над ме та ли су се пен-
зи о не ри из Бора, Мај дан пе ка, 
Него ти на и Кла до ва.

Уче сни ке так ми че ња поздра-
вио је пред сед ник ООИР 
Кладовo, Зоран Бука та ре вић, 
који им је поже лео пуно успе ха 
и спорт ске сре ће у дисци пли на-
ма у који ма се над ме ћу. Одзив 
за уче шће по број но сти био је 
виши од оче ки ва ног: так ми ча-
ра, суди ја и вођа еки па, као и 

чла но ва руко вод ста ва пен зи-
о нер ских орга ни за ци ја чети-
ри гра да било је више од сто 
шезде сет.

У рибо ло ву нај ви ше уло ва 
има ли су дома ћи ни из Кла до ва. 
Дру го место осво ји ле су њихо-
ве коле ге из Бора, а тре ћи су 
били Него тин ци.

Пика до је попу лар на игра 
наста ла у Енгле ској 1896. годи-
не и одо ма ћи ла се у целом 
све ту, а у њој су на так ми че њу 
доми ни ра ле даме тре ћег доба 
из Кла до ва, које су биле нај бо-
ље екип но. Аутор ових редо ва 
имао је при ли ке да их види како 
су дани ма гађа ју ћи у мету врши-

ле при пре ме за ове игре као да 
се спре ма ју за свет ску олим пи-
ја ду, а не реги о нал но тами че ње. 
Дру го место избо ри ле су даме 
из Бора, тре ће је при па ло еки-
пи из Мај дан пе ка.

Код шахи ста кон ку рен ци ја је 
била вео ма јака. Злат ни „мом-
ци“ из злат ног рудар ског Мај-
дан пе ка нај ве шти је и нај бо ље 
повла чи ли су поте зе ове древ-
не игре. Дру га је била еки па из 
Него ти на, док су тре ћу пози ци ју 
избо ри ли Бора ни.

Зоран Бука та ре вић, пред-
сед ник, и Неги ца Тор ла ко вић, 
пред сед ни ца Сек ци је жена 
ООИР Кла до во, на кра ју спорт-

ске мани фе ста ци је доде ли ли 
су дипло ме и захвал ни це нај-
у спе шни јим так ми ча ри ма. А 
уче сни ци, суди је и чел ни људи 
удру же ња пен зи о не ра из Бора, 
Мај дан пе ка, Него ти на и Кла до ва 
наста ви ли су дру же ње до касних 
вечер њих сати. У раз ма тра њи ма 
након так ми че ња сви су, зајед-
но са нави ја чи ма, ана ли зи ра ли 
учи ње но и про пу ште но, раз у ме 
се уз добар зало гај и капљи цу 
и уз неиз бе жну музи ку за сва-
чи ју душу. Тре ће доба не зна за 
умор и под ресто ра на одзва њао 
је од њихо вих хитрих ногу док су 
игра ли срп ска и вла шка кола.

Урош Бано вић

На избор ној сед ни ци Скуп шти не Удру-
же ња пен зи о не ра гра да Пиро та, одр-
жа ној 26. јуна ове годи не, јед но гла сно 
је за пред сед ни ка Удру же ња иза бран 
Рас ти слав Митић, дипло ми ра ни еко но-
ми ста, рођен 1949. годи не у селу Вели ки 
Суво дол, општи на Пирот. Том при ли ком 
иза бра ни су и нови чла но ви Извр шног 
саве та Удру же ња и Скуп шти не. Доса да-
шњи пред сед ник Ђор ће Митић, који је 
успе шно осам годи на водио ову пен зи-
о нер ску орга ни за ци ју, дао је остав ку из 
лич них раз ло га.

Сед ни ци Скуп шти не при су ство вао је 
проф. др Андри ја Савић, пред сед ник Саве-
за пен зи о не ра Срби је, који је том при ли ком 

доса да шњем пред сед ни ку Ђор ђу Мити ћу 
уру чио пла ке ту за успе шну сарад њу (на 
слици), као и пред сед ни ци удру же ња пен-
зи о не ра Ниша, Про ку пља, Лесков ца, Дими-
тров гра да, Бабу шни це и Беле Палан ке.

Удру же ње пен зи о не ра гра да Пиро та 
посто ји од 1944. годи не и бро ји 3300 чла-
но ва, што га чини нај ста ри јим и нај број ни-
јим удру же њем у Пиро ту.

За све сво је чла но ве обез бе ђу је бес-
плат не хума ни тар не паке те са живот ним 
намир ни ца ма, дрва за огрев са роком 
отпла те на десет месеч них рата без кама-
те, даје бес ка мат не позај ми це са роком 
отпла те у пет месеч них рата, води чла но ве 
на бес плат на путо ва ња по Срби ји.

У Удру же њу кажу да ће се убу ду ће 
потру ди ти да у окви ру сво јих актив но сти 
офор ме сек ци је које ће побољ ша ти кул-
тур но забав ни живот чла но ва. Н. П.

ПИРОТ

Нови пред сед ник Удру же ња

РЕГИ О НАЛ НЕ СПОРТ СКЕ ИГРЕ ИНВА ЛИ ДА РАДА БОР СКОГ ОКРУ ГА

Дан так ми че ња и дру же ња

Так ми чи ли се али и ужи ва ли: над ме та ња су била напе та и зани мљи ва
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пензионерски кутак

БЕЛА ПАЛАН КА

При зна ње за Удру же ње
Пово дом 5. јула, Данa општи не 

Бела Палан ка, Удру же ње пен зи о не-
ра „Кури ло“ из овог места доби ло је 
лепо при зна ње – захвал ни цу локал-
не само у пра ве. Како је у обра зло же-
њу наве де но, при зна ње се доде љу-
је „за допри нос ства ра њу здра вог, 
досто јан стве ног и про дук тив ног 
живо та људи тре ћег доба и њихо-
вом пове зи ва њу и укљу чи ва њу у рад 
локал не зајед ни це; за побољ ша ње 
ста ту са пен зи о не ра и уна пре ђе ње живо та ста ри јих људи који 
уче ству ју у раз во ју општи не Бела Палан ка“. М. С.

БОСИ ЛЕ ГРАД

Брат ски сусрет на гра ни ци
У малом селу Извор, у Пчињ ском окру гу, 1. јула ове годи-

не одр жан је тра ди ци о нал ни Међу на род ни сабор „Слав че”, 
којем је при су ство ва ло више од десет хиља да људи из Боси-
ле гра да и бугар ске општи не Тре кља но.

Дома ћин 34. брат ског сусре та на срп ско-бугар ској гра ни ци 
била је општи на Боси ле град. Нови нар Вене Вели нов рекао је 
да ће нови пре ко гра нич ни сабор и оку пља ње ком ши ја, рођа-
ка и при ја те ља допри не ти успо ста вља њу брат ских одно са и 
изме ђу пен зи о нер ских орга ни за ци ја Боси ле гра да и Ћустен-
ди ла, у чијем је саста ву општи на Тре кља но. В. П.

БУДИ СА ВА

Пен зи о не ри у акци ји
Буди сав ски пен зи о не ри иско ри сти ли су тре ну так ста-

бил ног и лепог вре ме на и сад већ тра ди ци о нал но кре ну ли 
масов но да уре ђу ју парк испред сво је куће, рекон стру и са ног 
Дома пен зи о не ра у Буди са ви. Ова акци ја, реко смо, пре ла зи у 
тра ди ци ју јер су и про шле јесе ни вред ни пен зи о не ри чисти-
ли опа ло лишће са трав ња ка у пар ку и око Дома пен зи о не ра.

Пен зи о не ри су задо вољ ни сво јим радом и са поно сом 
исти чу да им парк и цен тар села изгле да ју пре ле по. Месна 
орга ни за ци је пен зи о не ра Буди са ве је ина че члан Удру же ња 
пен зи о не ра гра да Новог Сада. Пред сед ник МО Радо ван Ћен-
дић је захва лио сво јим коле ги ни ца ма и коле га ма на масов-
ном одзи ву и уче шћу и успе шно оба вље ном послу, и позвао 
их све да наста ве дру же ње у свом Дому.

Тамо су пен зи о не ри, а они то нај бо ље зна ју, орга ни зо ва ли 
при год но послу же ње и наста ви ли уз при чу и поне ку песму 
да ево ци ра ју успо ме не на сво је мла да лач ке дане. М. Ж.

ШАБАЦ

Зајед но и до успе ха
У окви ру дога ђа ја који је орга ни-

зо вао Спорт ски савез осо ба са инва-
ли ди те том у Шап цу про мо ви са на је 
спорт ска дисци пли на баски на. Уче сни-
ци/це из овог гра да у кате го ри ји осо ба 
са инва ли ди те том први пут су се над-
ме та ли на Евро ку пу у Ита ли ји и зау зе-
ли тре ће место.

На пла тоу шабач ког град ског трга 
про мо ви са ли су игру и доби ли заслу-
же не апла у зе пред став ни ка гра да 
и при ја те ља Саве за. Захвал ни це за 
допри нос у раз во ју и уна пре ђе њу 
спор та осо ба са инва ли ди те том доде ље не су свим хума-
ни тар ним орга ни за ци ја ма и хума ним појед ни ци ма који су 
помо гли при пре ме и одла зак у Ита ли ју. У име Град ске орга ни-
за ци је инва ли да рада и инва лид ских пен зи о не ра Захвал ни цу 
је при ми ла пред сед ни ца орга ни за ци је Миро сла ва Сав ко вић 
која је у обра ћа њу иста кла задо вољ ство али и оба ве зу да се 
и даље у окви ру могућ но сти финан сиј ски или на дру ги начин 
подр жа ва ју мла ди спор ти сти, њихов енту зи ја зам и потвр да 
да смо сви јед на ки, има мо иста пра ва и пра во на успех. До 
неке сле де ће меда ље. М. С.

БАБУ ШНИ ЦА

У сеп тем бру у Маке до ни ји
Удру же ње пен зи о не ра општи не Бабу шни ца про шлог месе ца 

је орга ни зо ва ло лепу дво днев ну екс кур зи ју Источ ном Срби јом, 
до Кла до ва и мана сти ра Тума не. Пен зи о не ри су виде ли мно го 
лепо те и сим бо ли ке, исто риј ска насле ђа и раз не зна ме ни то сти.

Првог дана посе ти ли су Бегов конак у Заје ча ру, Рому ли ја ну, 
Рајач ке пим ни це, Фети слам у Кла до ву, ХЕ Ђер дап, Лепен ски 
вир и Голу бач ку твр ђа ву. Дру гог дана су оби шли испо сни цу 
Св. Зоси ма Туман ског и мана стир Тума не где су мошти св. 
Нек та ри ја Егин ског.

Пен зи о не ри овог удру же ња од 15. до 17. сеп тем бра пла-
ни ра ју да посе те Маке до ни ју и оби ђу на Охри ду Све ти Наум, 
Канео, Ста ри град, Биља ни не изво ре, Стру гу, мана стир Јован 
Бигор ски, затим Мавро во и Ско пље. Поче так окто бра је пред-
ви ђен за уче шће на 16. Олим пи ја ди спор та, здра вља и кул ту-
ре тре ћег доба у Врњач кој Бањи где ће са еки пом УПО Дими-
тров град пред ста вља ти Пирот ски округ. Д. Г.
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ВРА ЊЕ

„Ђерен ка“ на вре лу Грзе
Дуго ће чла но ви врањ ског Удру же ња пен зи о не ра „Ђерен-

ка” пам ти ти јед но днев ну екс кур зи ју по пара ћин ском кра ју, 
током које су посе ти ли сред њо ве ков ни мана стир Леш је и 
атрак тив но изле ти ште вре ла Грзе.

Пре ма речи ма пред сед ни ка „Ђерен ке” Томи сла ва Сто ја но-
ви ћа, 43 пен зи о не ра овог удру же ња 24. јуна посе ти ла су и 
лечи ли ште у Нишкој бањи.

– Неза бо рав на је била посе та мана сти ру Пре све те Бого-
ро ди це у Леш ју код Пара ћи на, вео ма важном духов ном цен-
тру Срби је у дру гој поло ви ни 14. и првој поло ви ни 15. века. 
Сазна ли смо да се у ризни ци мето ха срп ске пра во слав не 
све ти ње Хилан дар чува ју чести це крста на коме је раза пет 
Исус Христ. Заду жби на жупа на Вуко са ва, вла сте ли на на дво-
ру Нема њи ћа, при па да Епар хи ји кру ше вач кој – нагла сио је 
Сто ја но вић.

Пен зи о не ре из варо ши књи жев ни ка Бори са ва Стан ко ви-
ћа оду ше ви ло је изле ти ште вре ла реке Грзе, пре по зна тљи во 
по изу зет ној нетак ну тој при ро ди, чистом вазду ху, разно вр-
сном биљ ном и живо тињ ском све ту, као и спек тру нај леп ших 
нијан си пла ве и зеле не боје Доњег и Гор њег језе ра изле ти-
шта Грза.

Секре тар Слав ка Крстић исти че да ће град ско Удру же-
ње пен зи о не ра „Ђерен ка”, које оку пља 472 чла на, ове годи-
не орга ни зо ва ти седам екс кур зи ја широм Срби је. Чла но ви 
„Ђерен ке” су од почет ка годи не већ посе ти ли мана стир Сту-
де ни ца код Кра ље ва, Топо лу и Опле нац, као и зна ме ни то сти 
општи не Пара ћин. В. П.

ЛЕБА НЕ

Пове ћа но инте ре со ва ње 
за учла ње ње

Удру же ње пен зи о не ра општи не Леба-
не бро ји нешто више од хиља ду и по 
актив них чла но ва а током ове годи не 
нагло је пове ћан број учла ње них. 

Томе је по све му суде ћи допри нео 
успех Лебан ча на на ово го ди шњој реги-
о нал ној Мини олим пи ја ди ста ри јих у 
Лесков цу, али и ква ли те тан рад упра-
вљач ког тима на челу са Мили цом Бран-
ко вић (на сли ци), која већ дру ги ман дат 
заре дом успе шно води ово удру же ње.

Води се стал на бри га о здрав стве ним 
и еко ном ским усло ви ма у који ма живе 
чла но ви, посеб но они са нај ни жим при-
ма њи ма. Сва ке годи не већи на чла но ва са нај ни жим пен зи-
ја ма доби ја нов ча не вау че ре, одно сно паке те са основ ним 
намир ни ца ма и сред стви ма за хиги је ну.

– У вре ме пан де ми је успе ли смо, захва љу ју ћи помо ћи 
општи не Леба не, да адап ти ра мо наше про сто ри је, уре ди мо 
енте ри јер и мокри чвор, тако да су усло ви за бора вак и рад у 
Удру же њу мно го бољи него рани је. У ту свр ху из општин ског 
буџе та издво је но је око 400 хиља да дина ра које смо памет но 
иско ри сти ли за уре ђе ње про сто ра и изми ре ње рани јих оба-
ве за – рекла је Мили ца Бан ко вић. Т. С.

Тера са испред про сто ри ја Удру же ња пен зи о не ра Свр љиг 
је лепа и про стра на и пред ста вља пра во место за одмор нај-
ста ри јих сугра ђа на. Поред заса ђе ног цве ћа, до ње допи ре и 
све жи на из обли жњег пар ка. Вред не пен зи о нер ке негу ју цве-
ће и тру де се да све буде у нај бо љем реду, каже Љиља на Ран-
ђе ло вић, чла ни ца Извр шног одбо ра Удру же ња.

Пен зи о не ри се у свом Клу бу оку пља ју поне дељ ком и 
четврт ком, обе ле жа ва ју се рођен да ни и дру ги лепи дога ђа ји 
и увек се про ше та тера сом која је пра ви дра гуљ. С. Ђ.

ВРА ЊЕ

Огрев на дрва на рате
У Удру же њу пен зи о не ра гра да Вра ња завр шен је упис чла-

но ва заин те ре со ва них за набав ку огрев ног дрве та. Пред сед-
ник град ске пен зи о нер ске орга ни за ци је Стој че Павло вић 
рекао је да ће по повољ ним усло ви ма укуп но 550 куби ка 
буко вог дрве та доби ти 60 упи са них чла но ва.

Кубик буко ви не при пад ни ке тре ћег доба у Вра њу кошта 65 
евра или 7.600 дина ра. Олак ша ње за пен зи о не ре је што ће 
дуг за огрев но дрво пла ти ти у 12 месеч них рата које ће им се 
одби ја ти од пен зи је.

Буко ви ну за пред сто је ћу зиму испо ру чи ће јед но пољо при-
вред но газдин ство из Вра ња и рад ња за сечу дрва, пре воз и 
трго ви ну из Гор ње Љуба те код Боси ле гра да пошто су пону ди-
ли нај по вољ ни је усло ве набав ке огрев ног дрве та.

Чла но ви Удру же ња нису изра зи ли инте ре со ва ње да сво је 
домо ве гре ју угљем и пеле том. В. П.

СВР ЉИГ

Место за ужи ва ње
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У нашем наро ду посто ји мно го оби ча ја 
и веро ва ло се да сва ки има сво ју свр-
ху. Неки су се одр жа ли до дан данас, 

а један од таквих је пра вље ње и паље ње 
лила пред пра зник Петров дан. Култ паље-
ња ватре посто ји код свих сло вен ских 
наро да од дав ни на, a паље ње лила је весео 
народ ни оби чај, сма тра се ста ри ји од хри-
шћан ства, који сим бо ли зу је саго ре ва ње 
ово зе маљ ских и свих дру гих гре хо ва како 
у срцу тако и у души.

„Лила ње“ је карак те ри стич но за Запад ну 
Срби ју, Под ри ње, Репу бли ку Срп ску, где су 
се људи бави ли сто чар ством па су паље-
њем ова квих ватри тера ли „демон ске силе“ 
и шти ти ли људе, сто ку и усе ве. Сам назив је 
про ис те као из лила, које кад се запа ле под-
се ћа ју на бакље, а пра ве се од коре, тан ког 
повр шин ског сло ја мла дог дрве та дивље 
тре шње који у себи има смо лу.

На сам дога ђај, 11. јула уве че, с првим 
мра ком пале се вели ке ватре а у њима и 
лиле. То је нека да био колек ти ван чин у 
коме је уче ство ва ло цело село, лиле су се 
пали ле на рас кр шћи ма или узви ше њи ма па 
је цела око ли на бива ла осве тље на до сви-

та ња. Око ватре су се оку пља ли и мла ди и 
ста ри, сви зајед но сла ве ћи и игра ју ћи око 
пла ме на. Врло често би овај оби чај доби јао 
карак тер так ми че ња а побед ни ком је сма-
тран онај чија би ватра нај ду же горе ла. У 
неким мести ма су се орга ни зо ва ле трке с 
лила ма или пре ска ка ње пла ме на. Дома ћи-
ни код којих лила ри свра те дари ва ли би им 
даро ве и веро ва ло се да ће у тој кући чита-
ве годи не бити напре дак.

У дана шње вре ме овај риту ал је пре све-
га забав ног карак те ра, али је и даље попу-
ла ран међу мла ди ма и децом. Нај ма сов ни-
је паље ње лила одр жа ва се у пор ти цркве 
Покро ва пре све те Бого ро ди це у Лозни ци. 
Тра ди ци ја овог оку пља ња је пре ра сла у 
сада већ чуве ни фести вал „Лила ло“ који је 
постао бренд гра да. Мани фе ста ци ја тра је 
неко ли ко дана и пра ти је богат кул тур но 
умет нич ки про грам. Као спе ци фич на при-
ред ба која чува тра ди ци ју, увр ште на је на 
листу кул тур не нема те ри јал не башти не 
Срби је.

Иде ја за фести вал је наста ла у жељи да 
збли жи тра ди ци о нал но и модер но и да тра-
ди ци ју сачу ва за гене ра ци је које дола зе. 
Тема фести ва ла ове годи не је била Све тло 
лиле, а поред Лозни це про грам је одр жан и 
у Бањи Кови ља чи и Трши ћу. У окви ру фести-
вал ских дана публи ка је ужи ва ла у врхун-
ским кон цер ти ма, пер фо ман си ма, улич ним 
пред ста ва ма, изло жба ма, насту пи ма кул-
тур но-умет нич ких дру шта ва, етно база ри-
ма, има ла је при ли ку да заи гра у колу за 
дукат и нарав но да уче ству је у лила њу.

Љуп ка Ада мо вић

Леско вач ки, 17. по реду, тра-
ди ци о нал ни кар не вал „спу стио 
је заве су“ и уга сио све тла на Цен-
трал ном град ском тргу у раним 
јутар њим сати ма у неде љу, 9. 
јула, уру че њем награ да побед ни-
ци ма и веле леп ним ватро ме том.

Пре ма соп стве ном при зна њу, 
међу на род ни жири је са вели-
ком муком про гла сио побед ни ке 
јер су, како су иста кли, сви били 
одлич ни а про грам изван ре дан. 
Уру че ње награ да је усле ди ло 
након сјај них насту па у вели-
ком дефи леу ули ца ма Лесков ца, 
уз дугач ке апла у зе и реа го ва ње 
број не публи ке.

Жири је ипак јед но гла сно 
одлу чио да је нај бо ља гру па кар-
не ва ли ста из гра да дома ћи на 
која је изве ла про грам под нази-
вом „Као пти ца на жици“, изван-
ре дан наста вак виђе не етно при-
че лепих Лесков чан ки „Чуде сна 
шума“.

Нај бо љу коре о гра фи ју има-
ла је кар не вал ска гру па „Candy 

world“ из Стру ми це у Север ној 
Маке до ни ји, а нај леп шу маску 
при ка за ли су уче ни ци Машин-
ске шко ле „Радо је Дакић“ из бео-
град ске општи не Рако ви ца. 

На сце ни леско вач ког трга 
насту пи ли су са вео ма зани мљи-
вим коре о гра фи ја ма кар не ва ли-
сти из осам држа ва: Тур ске, БиХ 
– Репу бли ка Срп ска, Бугар ске и 
Север не Маке до ни је, Сло ве ни је 
и Црне Горе, из дале ке али пле-
сом бли ске Индо не зи је, као и из 
више гра до ва у Срби ји. Посеб ну 

сим па ти ју публи ке осво ји ла је 
нуме ра „Хава на у Вра ње“, зани-
мљив при ступ соц ре а ли зму, као 
и шабач ка „Мала заба ва Вели ког 
Гет сби ја“. Бри љи ра ле су и увек 
лепе и насме ја не Ново са ђан ке 
са сво јим Сам ба пле сом.

Коре о гра фи ја „Сага о нама“ са 
етно еле мен ти ма леско вач ких 
Рома, коју је изве ла дома ћа пле-
сна гру па „Step by Step“, изма ми-
ла је и сузе оду ше вље ња јед ног 
дела публи ке, а вали ку пажњу 
гле да ла ца и број них нови на-

ра из Срби је и зема ља уче сни-
ца при ву кло је и сти ли зо ва но 
Леско вач ко коло у извед би КУД 
„Леминд“.

Пре ових деша ва ња, у леско-
вач кој Град ској кући при ре ђе-
ни су при је ми за руко во ди о це и 
уче сни ке 17. кар не ва ла. Захвал-
ни це, меда ље и покло не уче сни-
ци ма су уру чи ли Небој ша Коцић, 
дирек тор леско вач ке Тури стич-
ке орга ни за ци је, др Алек сан дар 
Пеј чић, члан Град ског већа гра-
да заду жен за спорт и кул ту ру, и 
Миро љуб Ради во је вић, висо ки 
струч ни сарад ник ТОЛ-а и један 
од осни ва ча кар не ва ла. Госте 
је тако ђе срдач но при мио и 
Милош Ћирић, начел ник Јабла-
нич ког управ ног окру га.

Пре непу на два месе ца Леско-
вац је тако ђе био дома ћин 43. 
Свет ске кон фе рен ци је кар не вал-
ских гра до ва и тим пово дом на 
тргу је откри ве на брон за на пло-
ча захвал но сти.

Томи слав Сте ва но вић

ОДР ЖАН ТРА ДИ ЦИ О НАЛ НИ ЛЕСКО ВАЧ КИ КАР НЕ ВАЛ

Оду ше вље ње и по која суза публи ке

ФЕСТИВАЛ „ЛИЛА ЛО“ У ЛОЗНИЦИ

Петровданске ватре
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ВИ ПИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА

?Б. С., При је по ље: Боле сна сам и све теже се кре ћем, па бих 
да овла стим кћер ку да у моје име поди же пен зи ју. Шта 
тре ба да ура дим?

?С. Н., Кру ше вац: Пре месец дана сам испу ни ла услов за 
ста ро сну пен зи ју и под не ла зах тев, али ми нису сви пода-
ци ком плет ни. Да ли ћу доби ти макар при вре ме но реше-

ње?

?С. З., Вели ка Пла на: После оче ве смр ти оста ла је јед-
на непо диг ну та пен зи ја. Поло ви ну је поди гао брат као 
наслед ник, а дру гу поло ви ну ја нисам поди гла пошто не 

живим у истом гра ду (отац је живео у Него ти ну). Пре два месе-
ца под не ла сам над ле жној фили ја ли Фон да ПИО потреб не 
папи ре и број рачу на у бан ци да би ми упла ти ли пре о ста ли 
износ. Како то ни до данас није учи ње но, инте ре су је ме шта је 
раз лог и коме да се обра тим.

?Милан Ч., Нови Сад: Рођен сам 1964. годи не и имам четр-
на ест годи на ста жа. Тре нут но нисам у рад ном одно су. Да 
ли могу да доку пим недо ста ју ћи стаж до 15 годи на да бих 

оства рио пра во на пен зи ју? Коли ка је нај ни жа зага ран то ва на 
пен зи ја?

?Б. П., Сен та: Већ пет годи на имам стал ни посао на коме сам 
при ја вљен али сам од про шлог месе ца почео да радим на 
још јед ном месту па тај мој посло да вац није сигу ран да ли 

и он тре ба да ме при ја ви.

?В. Д., Гор њи Мила но вац: Пре годи ну дана сам радио осам 
месе ци у јед ној фир ми. Сад сам на дру гом месту добио 
стал ни посао и када је посло да вац хтео да ме при ја ви, 

рече но му је да нисам одја вљен из ста ре фир ме. Шта се деша-
ва у том слу ча ју, коме да се обра тим?

Пуно моћ је ове ре но код нота ра

При вре ме но реше ње

Неис пла ће на пен зи ја након смр ти 
кори сни ка

Стаж није могу ће доку пи ти

Допун ски рад и при ја ва на оси гу ра ње

Шта кад посло да вац не одја ви
рад ни ка

Одго вор: Кори сник пен зи је и 
нов ча не накна де може да овла-
сти пуно моћ ни ка да у њего во 
име при ма пен зи ју и нов ча ну 
накна ду. Пуно моћ је мора бити 
ове ре но и важи до њего вог 
опо зи ва од стра не кори сни ка, 
или до дана смр ти кори сни ка. 

Уко ли ко кори сник хоће да дру-
го лице у њего во име при ма 
пен зи ју и/или нов ча ну накна-
ду, нео п ход но је да Фон ду ПИО 
доста ви пуно моћ је ове ре но 
код јав ног беле жни ка, одно сно 
нота ра и доказ о пре би ва ли шту 
пуно моћ ни ка.

Одго вор: При вре ме но реше-
ње се доно си ако су испу ње ни 
усло ви за оства ри ва ње пра ва на 
пен зи ју, али се на осно ву чиње-
ни ца и пода та ка утвр ђе них у 
матич ној еви ден ци ји не може 
одлу чи ти о конач ном изно су 
пен зи је. Уко ли ко је то и код Вас 
слу чај, при вре ме ним реше њем 
ће Вам бити одре ђен акон та-
тив ни износ пен зи је. Овај износ 
се ускла ђу је на начин пред ви-
ђен за ускла ђи ва ње пен зи ја, а 
у реше њу мора изри чи то бити 
нагла ше но из којих раз ло га није 
било могу ће одре ди ти кона чан 
износ пен зи је.

Након утвр ђи ва ња недо ста-
ју ћих чиње ни ца и пода та ка, 
при вре ме но реше ње ће Вам, по 
слу жбе ној дужно сти, бити заме-
ње но реше њем којим се одре-
ђу је кона чан износ пен зи је, од 

дана утвр ђи ва ња пра ва на пен-
зи ју и уз обра чун испла ће них 
изно са пен зи је. Ако у року од 
три годи не од дана пра во сна-
жно сти при вре ме ног реше ња 
не буду утвр ђе не недо ста ју ће 
чиње ни це и пода ци, акон та-
тив ни износ пен зи је поста ће 
кона чан, о чему ће бити доне то 
реше ње по слу жбе ној дужно-
сти.

Уко ли ко се утвр ди да Вам 
је испла ћен мањи акон та тив-
ни износ пен зи је од конач ног 
изно са, Фонд ће Вам раз ли ку 
изно са испла ти ти у цело сти 
одјед ном. 

Ако се утвр ди да Вам је испла-
ћен већи акон та тив ни износ 
пен зи је од конач ног изно са, 
Фонд ће доне ти реше ње о оба-
ве зи повра ћа ја више испла ће-
ног изно са.

Одго вор: Неис пла ће не пен-
зи је након смр ти кори сни ка се 
испла ћу ју закон ским наслед-
ни ци ма који су одре ђе ни оста-
вин ским реше њем. Да би се 
испла та реа ли зо ва ла, нео п ход-
но је да у оста вин ском реше њу 

так са тив но буду наве де на лица 
наслед ни ци, као и изно си који 
им при па да ју.

За инфор ма ци ју у вези са 
испла том обра ти те се Оде ље њу 
за финан сиј ске посло ве над ле-
жне фили ја ле.

Одго вор: Пре ма важе ћим 
про пи си ма о пен зиј ском и 
инва лид ском оси гу ра њу, није 
могу ће доку пи ти стаж, одно сно 
није могу ће јед но крат ном упла-
том допри но са надо ме сти ти 
стаж до усло ва за пен зи ју.

Зако ном о пен зиј ском и инва-
лид ском оси гу ра њу, тач ни је 
одред ба ма чла на 15, омо гу ће-
но је да гра ђа ни сами упла ћу ју 
допри но се за пен зиј ско и инва-
лид ско оси гу ра ње. Све осо бе 
које су на овај начин укљу че не 
у оси гу ра ње, у пери о ду њего-

вог тра ја ња оства ру ју стаж оси-
гу ра ња који је изјед на чен са 
дру гим осно ва ма оси гу ра ња 
и ура чу на ва се како за сти ца-
ње усло ва за пен зи ју, тако и за 
утвр ђи ва ње месеч ног изно са 
пен зи је. Допри но си по овом 
осно ву се упла ћу ју месеч но на 
јед ну од 13 пону ђе них осно ви-
ца (детаљ ни је: www.pio.rs).

Нај ни жи износ пен зи је за 
кори сни ке из кате го ри је запо-
сле них и само стал них делат но-
сти за мај 2023. био је 20.631,53 
дина ра.

Одго вор: Запо сле ни који 
ради са пуним рад ним вре ме-
ном код јед ног посло дав ца може 
да закљу чи уго вор о допун ском 
раду са дру гим посло дав цем 
и то нај ви ше до јед не тре ћи не 
рад ног вре ме на. С обзи ром да 

је у овом слу ча ју запо сле ни већ 
оба ве зно оси гу ран, тј. при ја-
вљен на оси гу ра ње код јед ног 
посло дав ца, за њега се не под-
но си при ја ва на оси гу ра ње по 
осно ву оба вља ња посло ва по 
уго во ру о допун ском раду.

Одго вор: Уко ли ко посло да-
вац не под не се одја ву оси гу ра-
ња у про пи са ном року од три 
дана од пре стан ка запо сле ња, 
запо сле ни може да под не се 
зах тев за утвр ђи ва ње пре стан-
ка свој ства оси гу ра ни ка над ле-
жној фили ја ли РФ ПИО до дату-

ма пре стан ка рада код посло-
дав ца. Уз зах тев тре ба доста ви-
ти све писа не дока зе на осно ву 
којих се може утвр ди ти датум 
пре стан ка рада. По под не том 
зах те ву Фили ја ла ће спро ве сти 
посту пак и доне ти одго ва ра ју-
ће реше ње.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!



31. јул 2023. ГЛАС ОСИГУРАНИКА26

шареница шареница

РЕШЕЊЕ ИЗ ОВОГ БРОЈА- СКАНДИНАВКА: ла, Тина, Алказар, станара, тарабан, аманет, рит, лис, Рим, во, па, Исак, о, Илино, писак, б, ант, Акам реис, ањ, норма, галеб, аа, Аден, штенара, камарад. 
МАГИЧАН ЛИК: падобран, одабрати, побратим, обрачуни, Братунац, батинати. РЕБУСИ: капетан ,Анализа стања. СТИХОВАНА УКРШТЕНИЦА: Тарим, Атика, рибар, икада,
СКАНДИНАВКА МАГИЧАН ЛИК

СТИХОВАНА УКРШТЕНИЦА

СЛОВНИ РЕБУСИ

ВОДОРАВНО И УСПРАВНО:
1. Прибор за безбедно искакање из авиона, 

2. Изабрати, 3. Искрен пријатељ прихваћен као 
брат,  4. Коначан рачун (мн.), 5. Градић у Републици 
Српској, 6. Тући батином.

АУТОР:  
РЕДАКЦИЈА

МЛАДИ 
ИЗДАНАК ГРАНЕ

ЧУВЕНА ПЕЋИНА 
У ШПАНИЈИ

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

ТАНАК, ВИТАК    
(ПЕСН.)

ИМЕ ГЛУМИЦЕ 
АЂАНИ

ПРИПО-
ВЕДАЧКИ (ЛАТ.)

ОСТРВО У 
ШКОТСКОЈ

СИМБОЛ 
ЛАНТАНА

ИМЕ ПЕВ. 
ТАРНЕР

ГРДИТИ,  
КОРИТИ

УТВРЂЕНИ 
ДВОРАЦ У 
ШПАНИЈИ

ПТИЦА КОЈА  
СЕ НЕ СЕЛИ

НАРОДНА ИГРА 
У СЛАВОНИЈИ

ОСТАВА, 
ДЕПОЗИТ

МЕСТО И 
ЛЕЧИЛИШТЕ 

У СРБИЈИ

МОЧВАНО 
ЗЕМЉИШТЕ

ЛИСАЦ  
ОДМИЛА

ИМЕ ГЛУМ. 
ЈОВОВИЋ

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

ГРАД У  
ИТАЛИЈИ

ЈЕЛО ОД 
ХЛЕБА

ДОМАЋЕ  
ГОВЕЧЕ

ИТ. РЕЖИСЕР 
ВИТОРИО ДЕ

АУТО-ОЗНАКА 
ПАНЧЕВА

ИМЕ ФИЗИЧ.    
ЊУТНА

НЕПОБИТ. 
ЧИЊЕНИЦА

ОЗНАКА   
ОБИМA

МЕСТО  
У СРБИЈИ

ДРУГЕ, 
 ОСТАЛЕ

ДЕО  ДУВАЧКОГ 
ИНСТРУМЕНТА

СИМБОЛ  
ЗА БОР

ГРАД У  
АУСТРАЛИЈИ

СТАРИ 
СЛОВЕН

ГРАД У  
ИЗРАЕЛУ

МЕСТО ВАЂЕЊА   
СОЛИ

СТАРЕШИНА    
(АРАП.)

1. И 17. 
СЛОВО

ОДРЖАВАТЕЉ 
РЕДА

ОЗНАКА 
ЗА АЛТ

СКАНДИН. 
БОГИЊА УСУДА

БАЊА КОД 
БИХАЋА

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

ВРСТА ПТИЦЕ

АМАТЕР. 
ШАХОВСКИ 

КЛУБ

ИЗНАД,  
ПОВРХ

ИНИЦИЈАЛИ 
НАУЧНИКА 
АЈНШТАЈНА

ЛУКА У  
ЈЕМЕНУ

ЕМАНАЦИЈА 
(СКР.)

КУЋИЦА 
ЗА ПСА

ПРИЈАТЕЉ,   
КОЛЕГА 

(ФРАНЦ.)

1 2 3 4 5 6

1

2

3

4

5

6

  1. Ово име у себи крије
       ВЕЛИКУ РЕКУ Средње Aзије.
  2. ГРЧКА ово ПОЛУОСТРВО има,
       из географије познато свима.
  3. Зна се шта АЛАС ради,
       из мора, језера и река рибу вади.
  4. Ако нећеш сада,
       урада то било када.
  5. Леп ГРАД, улице уске
       у јужном делу Турске.

1

2

3

4

5

(7)

Н     ААААА

(7,5)

Сs А
Л



27ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 31. јул 2023.

Да ли сте зна ли ...Да ли сте зна ли ... Леко ви те мисли
Лаж и исти на често игра ју нере ше но.
Пред ња чи. Иде испред руде!
Нау ка напре ду је, морал наза ду је!
Ника ко не воли успех – коле га!
Неза вр ше не оба ве зе су као бачен опу шак цига ре. Могу да 

иза зо ву незго де.
При ја те ља ћеш сте ћи уз чашу вина, а изгу би ти уз литар!

Душан Стар че вић

Мишље ње
Неке моје књи ге су пре ве де не на стра не јези ке, а неке су пре-

ба че не у подрум!
Одлич на амба ла жа. Све је оба ви је но велом тај не!
Зби ја ње редо ва само про ши ру је мар ги не!
Кад би сви мисли ли као ја погре шног мишље ња не би било!
Крик саве сти. Све ди ти то на соб ну тиши ну!
Вра ћа те се себи. А кога ћете тамо зате ћи?!

Рад ми ло Мић ко вић

Буме ранг
Још никог није изле чио. Про сла вио се као пато лог.
Ком пас нам је био ори јен та ци ја, а данас евро.
Што је већа мутља ви на, то је већи улов.
Одба цио је глу пост, она му се вра ти ла као буме ранг.
Нисам везан за децу. Деца су веза на за моју пен зи ју.
У афо ри зму више тре ба оду зи ма ти, а мање дода ва ти речи.

Радо мир Ста ној ко вић

Уте ха
Кад је бати на из раја иза шла, они ма тамо је сва ну ло.
Кога исти на води, он и пре ко трња мора пре ћи!
Кад сна га изда је, све је више оног што би ура дио.
Чувај те сво ју кућу од оних који воле руше ви не.
Новац је уте ха за пен зи о не ре а нада за мла де.

Бран ка Лазић

Разум и мисли
Ми јесмо разум ни али као памет ни ји увек попу шта мо.
Сину ла ми је мисао и онда је дошло до крат ког спо ја.
Мисли које зано се зане су гла ву.
Пре ту рам по даска ма. Тра жим одскоч ну.
Про ши рио сам сво је мисли, али су ми се сузи ли погле ди на свет.

Мили ца Јев тић

– да су у исто ри ји дугој девет деце-

– да је Паја Патак 9. јуна про сла вио 

му је глас позајм љи вао Мића Татић, а од 2006. то задо вољ-

када је Мики ју опа ла попу лар ност, као про тив те жа њего вом 

ство је имао глу мац и води тељ Лако Нико лић.

тем пе ра мен ту, тј. као лик који неће бити нега ти вац али ће има-

ти нега тив не осо би не. Мини Маус има исто годи на као и њен 

парт нер Мики. Шиљу, пса са осо би на ма чове ка, публи ка је 

први пут упо зна ла 1932. у фил му „Мики је ва реви ја“.

ни ја само два чове ка позајм љи ва ла 

свој 89. рођен дан, а да ће најпо пу лар ни-

глас Паји Пат ку? Прво је то, у пери о ду 

ји миш на све ту, Мики Маус, 18. новем-

од 1934. до 1983. годи не радио Кла-

бра напу ни ти чак 95 годи на? Мики је во 

ренс Неш. Он је ура дио и неко ли ко 

прво поја вљи ва ње било је 1928. годи не у првом звуч ном црта-

рекла ма а након смр ти га је насле дио Тони Ансле мо који и 

ном фил му „Паро брод Вили“, а Паји но у епи зо ди сери је „Silly 

данас даје глас чуве ном пат ку. Слич но је било и код нас где 

Simp ho ni es“. Зани мљи во је да је Паја Патак настао у тре нут ку 

– да је Паја Патак Дизни јев 

– да је Паја Патак у два навра та 

– да је 2023. јуби лар на годи на за 

рекор дер у још јед ној ства ри – са 

имао бли зак сусрет са Оска ром? 

Дизни? Наи ме, чуве ни сту дио за про-

150 крат ко ме тра жних и дуго ме-

Годи не 1958. био је један од води-

дук ци ју фил мо ва ове годи не обе ле жио 

тра жних црта них фил мо ва овај Дизни јев лик има нај ви ше 

те ља на доде ли ове пре сти жне 

је првих сто годи на посто ја ња. Уз помоћ 

поја вљи ва ња у црта ним фил мо ви ма. Поред мно го спе ци-

филм ске награ де, а добио је Оска ра за нај бо љи ани ми ра ни 

стри ца Робер та и бра та Роја, Вол тер Ела јас Дизни је 1923. 

фич но сти које иду уз лењог пат ка бак су за је и та да ника да 

филм „Фире ро во лице“, у којем је играо глав ни лик 1943. 

годи не осно вао филм ски сту дио који је нај пре носио име 

не носи пан та ло не.

годи не. Од 2004. има и сво ју зве зду на Ста зи слав них.

Сту дио бра ће Дизни. Почет ни капи тал изно сио је само 40 
дола ра а данас је Дизни јед на од нај ве ћих медиј ских ком-
па ни ја.

Одговор


